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Foreningen Demos blev stiftet i
1979 med det formål at videre-
føre de politiske erfaringer, som
vi fik i arbejdet med De Dan-
ske Vietnam-komiteer og i for-
laget Demos, der blev stiftet i
1969.

Vi arbejder på et socialistisk og
anti-imperialistisk grundlag, og
er uden fast tilknytning til no-
gen af de eksisterende grupper
på venstrefløjen.

Vi bruger foreningen til at be-
kæmpe højrekræfterne og sam-
arbejder med andre grupper om
at ændre samfundet i sociali-
stisk retning.

Vil du være med i Foreningen
Demos, kan du altid henvende dig
på torsdage mellem kl. 15.00 og
20.00 i vores butik, som ligger
ved Skt. Hans Torv på Nørrebro.

Adressen er:
Demosbutikken
Elmegade 27, kld.

2200 København N

Dette Nyhedsbrev udgives af
Foreningen Demos.
Demos Nyhedsbrev udkommer
ca. 4 gange om året. Det udkom-
mer uregelmæssigt – det tager
lang tid at færdiggøre enkelt-
numrene, og vi udkommer, når
vi har rigeligt med stof.

Enkeltnumre, også tidligere
numre, kan købes for 5-35 kr. i
butikken – eller de kan bestil-
les på vores giro. Husk at lægge
porto på.
Abonnement kan kun tegnes for
en periode ad gangen. Det ko-
ster 120 kr. pr. år for enkeltper-
soner og 270 kr. for institutioner.
Tegner du abonnement midt i pe-
rioden, vil du få tilsendt numrene
fra og med periodens start. Det
er lidt besværligt for dig, men vi
kan ikke bruge så meget tid på
administration.

Husk navn og adresse på giro-
blanketten:
Gironummer: 5 686164
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Nazi-rock og støvletramp
I de seneste 10 år er nazi-musikken i
Tyskland vokset til et millionforeta-
gende. Over 100 tyske nazi-skinhead-
bands har siden 1991 produceret godt
500 forskellige CD’er. Oplagstallet lig-
ger på mellem nogle hundrede og
15.000 eksemplarer stykket. Går man
ud fra, at et gennemsnitligt oplag er
på 3.000 CD’er, ville det betyde, at der
inden for de forløbne 8 år er blevet
produceret ca. halvanden million nazi-
rock-CD’er. Ansvarlig for produktion
og distribution er mere end 50 produk-
tionsselskaber og dertil hørende ca. 30
musikforretninger.
Alene i 1998 fandt der ifølge politiets
oplysninger 120 nazi-koncerter sted
plus forskellige småsammenkomster.
Det betyder, at der i Tyskland statistisk
set arrangeres en nazi-koncert hver
anden dag.
Nazi-rock er imidlertid ikke kun mu-
sik for de kronragede. Bag det offent-
lighedsvirksomme billede af nazi-
skinheadsene skjuler sig en meget for-
skelligartet højreekstremistisk livsstil.
Såvel i Death-Metal og  Dark-Wave-
musikmiljøet som i det “Nye tyske
hardcore”, som er meget populært
blandt ungdommen på den yderste
højrefløj, har racistisk og nationalistisk
tankegods fået en bred kulturel indfly-
delse. Tyske forskere taler om en vok-
sende sociokulturel selviscenesættelse,
hvor alle mulige kulturelle, ideologi-
ske og politiske værdier og udtryks-
mønstre eksisterer ved siden af hinan-
den; og det bagvedliggende potentiale
er stort. Undersøgelser har vist, at 30
procent af de unge i de nye tyske del-
stater har en orientering, der ligger
langt til højre. Selv om mange ikke ta-
ger og heller ikke vil tage det indivi-
duelle skridt til nynazismen, så står det
alligevel klart, at den nynazistiske
ungdomskultur hverken behøver be-
kymre sig om tilvæksten til miljøet el-
ler den dertil knyttede forretning.

Grobund for nynazistisk
ungdomskultur

Nynazismen i Tyskland har i de sene-
ste 15 år oplevet en stadig vækst. Med
Kohl-regeringen er det tyske samfund
gradvist rykket til højre. Murens fald i

1989 blev af højrekræfter og nynazister
brugt til at puste en nationalistisk stem-
ning op. På regeringsplan  blev der
vedtaget en stram asyllovgivning og på
gadeplan gennemførtes pogromer. Bil-
leder fra Hoyerswerda i 1991 og
Rostock i 1992 gik verden rundt.
Årene efter var præget af racistiske og
nynazistiske overfald og mordbrande.
Denne ekstreme vold fik Tysklands
anseelse i udlandet til at lide alvorlig
skade. Skyndsomt blev en række
nynazistiske grupper og organisationer
forbudt, så politikerne kunne vaske
deres hænder. Det har imidlertid ikke
ændret ved den samfundsmæssige høj-
redrejning og den dermed forbundne
accept af racistiske ideer og paroler.
Det nynazistiske miljø har i stigende
grad kunnet fremstille sig selv som
“fuldbyrder af folkets vilje”. At være
højreekstremist er for mange unge i
Tyskland blevet en bestemmende livs-
opfattelse. I mange byer er hverdagen
præget af  nynazistiske skinhead-grup-
per. Antallet af aktivister ligger på ca.
10.000, men mange flere tilhører mil-
jøet i bred forstand gennem valg af tøj
og musik.

Det tidlige nazi-skinhead-miljø
i Tyskland

Da skinhead-kulturen i slutningen af
70’erne og begyndelsen af 80’erne
kom til Tyskland, var den allerede præ-
get af en højredrejning.  Her var det
ofte punkere, der søgte et alternativ til
punkrockens venstreorienterede ud-
vikling og sluttede sig til skinheadsene.
I nogle byer deltog skinhead-grupper
i racistiske og nynazistiske marcher og
overfald, men langt den største del af
skinheadsene havde et mere diffust
højreorienteret verdensbillede.
Nynazistiske grupper kunne imidlertid
få øje på en del sammenfaldende syns-
punkter.
F.eks. den åbne racisme, dyrkelsen af
en mandekultur, kvindefjendtligheden
og hadet mod venstreorienterede og
hippier. Det var især den på det tids-
punkt mest dominerende nynazistiske
gruppering “Gesinnungsgemeinschaft
der Neuen Front” (GdNF) under le-
delse af nu afdøde Michael Kühnen,

som ihærdigt forsøgte at rekruttere
medlemmer blandt skinheadsene. Og
det på trods af, at Kühnen havde den
opfattelse, at skinheadsene var “gode
soldater”, men ikke “brugbare menne-
sker” (Kühnen døde i øvrigt af AIDS i
1991). GdNF’s koncept var, at man
gradvist rekrutterede nye medlemmer
til den politiske inderkreds ved at
blande sig i forskellige mere eller min-
dre politiske miljøer og skinhead-
musikmiljøet.
Musikmiljøet dengang talte ikke mere
et dusin bands, hvoraf die Böhse
Onkelz fra Frankfurt og Kraft durch
Froide fra Berlin repræsenterede den
åbne nynazistiske fløj.
Fra midten af 80’erne begyndte den
yderste højrefløj at betragte skin-
headsene som “deres” ungdomskultur
og åbnede mere og mere op over for
den.  Peter Dehoust, medudgiver af
Nation Europa (i dag Nation &
Europa), som er det mest indflydelses-
rige nynazistiske teoriblad i det tyske
sprogområde, viste i 1987 vejen. Med
henblik på nazi-skinheadsene skrev
han: “Vi må tage os af disse unge ty-
skere og være glade for, at der findes
utilpassede tyskere. Det er vores op-
gave at vinde dem for det tyske folk
og vise dem vejen derhen. For at kunne
nå disse unge er det nødvendigt at be-
skæftige sig seriøst med det der er oppe
i tiden i ungdomsmiljøet.”

Nynazistiske partier deltager i
forretningerne

Det nynazistiske kadreparti Nationa-
listische Front (NF) begyndte på det
tidspunkt at gøre sin indflydelse gæl-
dende i det højreekstremistiske ung-
domsmiljø. For at komme ind på
White-Power musikmarkedet grund-
lagdes i 1986 Klartext-forlaget, som
udviklede sig til det førende distri-
butionsnetværk i det nynazistiske
musikmiljø og udgjorde NF’s hoved-
aktivitet.  Indtil 1993 havde Klartext-
forlaget registreret navne og adresser
på 7.600 kunder. Fortjenesten lå på
120.000 DM årligt, som de to NF-le-
dere Meinolf Schönborn og Helmut
Braun delte kammeratligt mellem sig.
Medens NF tog sig af den politiske

Tysklands nazi-musikmiljø
Nazi-rock og støvletramp
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skoling og kadreopbygningen tilbød
andre GdNF-organisationer som
Freiheitliche Deutsche Arbeiterpartei
(FAP) og Deutsche Alternative (DA) i
starten af 1990’erne de unge en mere
ukompliceret måde at organisere sig
på. Skinheadsene blev her først og
fremmest brugt som fodfolk, som der
kunne manøvreres rundt med. Først
efter 1992, da de nynazistiske organi-
sationer begyndte at blive forbudt,
skete der en omstrukturering, som be-
tød, at den nynazistiske ungdomskultur
fik en mere central organisatorisk be-
tydning.
Efter at NF var blevet forbudt i 1992
forsøgte Meinolf Schönborn 2 år se-
nere at fortsætte Klartext-forlaget fra
Kværs i Sønderjylland. Men udflugten
endte med en fiasko. Uafbrudte prote-
ster førte til at de tyske nazister
flugtagtigt måtte forlade Danmark.
Meinolf Schönborn blev i 1995 idømt
en fængselsstraf på 2 år og 3 måneder
pga. videreførelse af en forbudt orga-
nisation. Ligeledes blev Klartext-for-
laget forbudt. Udbrydergrupper fra NF
har nu overtaget markedet og opbyg-
get egne distributionsselskaber.

NPD blander sig
Indtil 1996 blev 12 nynazistiske grup-
peringer og partier forbudt. Det betød
et organisatorisk tomrum, som det
gamle nazi-parti Nationaldemokrat-
ische Partei Deutschlands (NPD) og
dets ungdomsorganisation Junge
Nationaldemokraten (JN) prøvede at
udfylde. NPD og JN tilbød en organi-
satorisk struktur til opbygning af højre-
kræfternes “enhedsfront”. NPD’s stra-
tegi, at tilbyde sig som ungdom-
kulturens politiske arm, syntes at bære
frugt. I februar 1998 arrangerede NPD
i Passau i Bayern en march under pa-
rolen “national modstand”. Størstede-
len af de 5.000 deltagere var skinheads,
som med en ikke forventet disciplin
lyttede til partibossernes taler.
I de seneste to år er der imidlertid op-
stået problemer, som dels skyldes pres
udefra og dels er et resultat af indre
stridigheder. Store demonstrationer
som den i Passau er blevet umulige at
gennemføre enten på grund af forbud
fra myndighedernes side eller fordi
antifascistiske moddemonstrationer
har degraderet dem til en maskerade,
hvor skinhead-kolonnerne kun har
kunnet marchere nogle få hundrede
meter, før politiet har fragtet dem ind i

busser og sendt dem hjem. NPD har
ikke formået at fastholde gennemfø-
relsen af større marcher og demonstra-
tioner, som er af central betydning for
fællesskabsfølelsen i de nynazistiske
skinhead-kredse og vigtige for fasthol-
delsen af troværdigheden i denne
ungdomskultur. NPD har i stigende
grad måttet overlade terrænet til Blood
& Honour-netværket og de Frie Na-
tionalister, som ved sådanne arrange-
menter har vist sig at være meget mere
fleksible; de råder over konspirative
mobiliseringssystemer og er ikke så
lovlydige som NPD-partiapparatet. De
Frie Nationalister er en løs sammen-
slutning af tidligere organiserede na-
zister, hvis organisation er blevet for-
budt. Gammelkendte personer i de Frie
Nationalister er bl.a. Christian Worch
og Thomas “Steiner” Wulff fra det for-
budte Nationale Liste i Hamburg.
Interne stridigheder mellem NPD og
JN, som bl.a. har at gøre med tilhørs-
forholdet til skinhead-miljøet, har også
været med til at svække deres position.

Blood & Honour-Division
Deutschland

Nynazistiske demonstrationer og mar-
cher har i den senere tid været præget
af en åbenlys nyorientering. Hvor nazi-
skins for blot nogle år tilbage overve-
jende marcherede bag NPD/JN’s trans-
parenter og de Frie Nationalisters sorte
faner, ser man i dag i stigende grad
Blood & Honour-sektionernes ban-
nere. Dermed følger Blood & Honour-
aktivisterne en beslutning, som blev

taget på et Tysklands-møde den 3.
oktober 1998. Her hedder det, at
Blood & Honour skal være mere end
blot en musikbevægelse, og at dens
opgave er, at “samle patrioter fra for-
skellige stilretninger og forene dem
ikke kun i musikken, men også i kam-
pen”. For at “demonstrere dette stand-
punkt”, skriver Official Newsletter,
som udgives af Blood & Honour-Di-
vision Deutschland, skal aktivister “i
fremtiden deltage hyppigere og sam-
let i politiske aktioner”.

I det svenske nynazistiske blad Route
88 fra begyndelsen af 1999 skriver Ste-
fan “Pinocchio” Lange, tysk Blood &
Honour-chef fra Berlin, at antallet af
sektioner i de senere år er vokset til
17, og at der bliver flere og flere.
“Blood & Honour-familien” består i
dag af mere end 200 medlemmer.

Udviklingen af Blood & Honour kom-
mer ikke overraskende, idet den hårde
kerne af nazi-skinheadsene i de senere
år har været på en stadig jagt efter en
brugbar organisationsform. I takt med
at forholdet til NPD og JN er blevet
køligere, tilbyder de Frie Nationalister
og Blood & Honour at udfylde det
strukturelle vakuum. De fremstiller sig
selv som radikale, aktionistiske og
identitetsskabende organisations-
modeller med en - og det gælder især
for Blood & Honour - stærk kulturel
autenticitet.
De forandrede politiske konstellatio-
ner er i de seneste måneder blevet ty-
delige: Da en NPD-demonstration den
1. maj blev forbudt i Bremen, lykke-
des det ikke for nationaldemokraterne
at få stablet en alternativ eller i det
mindste symbolsk demonstration på
benene. De Frie Nationalister derimod
var i stand til - på trods af et stort po-
litiopbud i hele Nordtyskland - at gen-
nemføre en kort march med 350 per-
soner i Ahrensburg i Schleswig-
Holstein. Ligeledes lykkedes det de
Frie Nationalister og Blood & Honour-
grupper - efter at demonstrationen
mod udstillingen Udryddelseskrig.

Værnemagtens forbrydelser 1941-
1944 den 5. juni i Hamburg var blevet
forbudt - at samle 500 personer i
Ludwigslust i Mecklenburg.
I Bruchstal i Baden demonstrerede den
22. maj 1999 130 nynazister deriblandt
regionale Blood & Honour-grupper
for løsladelse af den fængslede tidli-
gere NPD-leder Günter Deckert. NPD
“fik lov” til at anmelde demonstratio-
nen, deres talere blev imidlertid mødt
med en demonstrativ desinteresse af
skinheadsene, som udgjorde 90% af
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demonstrationsdeltagerne. De Frie
Nationalisters taler derimod blev mod-
taget med en desto større begejstring.
Blood & Honour-netværket og de Frie
Nationalister er i stigende grad ved at
nærme sig hinanden.  Men i modsæt-
ning til midten af 90’erne, hvor de
nynazistiske skinheads blot var et pø-
belagtigt og hærgende fodfolk med
selvudnævnte ledere, fremviser Blood
& Honour i dag en organisationsstruk-
tur, som har basis i den yderste højres
ungdomskultur, som artikulerer sig
politisk selvstændigt, og som med en
ny selvbevidsthed i nogle regioner har
opnået samme status som de gamle,
etablerede nazi-strukturer.

Begyndelsen på Blood & Honour
i Tyskland

I 1991 blev der etableret en direkte
kontakt mellem nazi-skinhead-gruppen
Kreuzritter für Deutschland fra Stutt-
gart og det britiske kultband Skrew-
driver. Under navnet Skrewdriver-
Services blev der opbygget en distri-
bution af båndproduktioner til det ty-
ske marked og der blev organiseret
koncerter og turneer med britiske
Blood & Honour-bands. Forbindelsen
mundede ud i projektet German-
British-Friendship (GBF), som orga-
niserede udvekslingen af bands mellem
de to lande og også producerede fæl-
les båndoptagelser. GBF-Records er i
dag en af de førende distributions-
selskaber i det sydtyske område.
Gennem organiseringen af koncerter
med britiske bands udviklede der sig
nye kontakter især i de nye tyske del-
stater. Under en koncert med Skrew-
driver og Noie Werte i 1991 i Branden-
burg mødtes Ian Stuart Donaldson og
Denis Mahon, den daværende leder af
White Knights of the Ku-Klux-Klan fra
USA. Mødet resulterede i ideen om at
oprette en Ku-Klux-Klan-afdeling i
Tyskland. Carsten Szczepanski, udgi-
ver af bladet United Skins, og hans
nazi-skinhead-gruppe var meget inte-
resseret i ideen. Den blev dog aldrig
realiseret.  Szczepanski arbejdede vi-
dere i GBF, hvor han i 1993 produce-
rede en solidaritetsplade for det det
tyske nazi-musik-miljø, som var kom-
met under statsligt pres. Da striden om
Combat 18 (C18) i den følgende tid
også var kommet til Tyskland, var han
ivrig fortaler for den britiske nazi-ter-
rorgruppe. I 1995 fik Szczepanski en
fængselsstraf på 8 år på grund af med-

virken til mord på en angolaner. Alli-
gevel viderefører han den dag i dag ved
hjælp af sine kammerater United Skins.
Postadresse er C18’s i London.
Siden 1990 har nynazister fra Berlin
fra GdNF-organisationen Nationale
Alternative (NA) haft tætte kontakter
til Skandinavien. De deltog i paramili-
tære øvelser i Sverige og Danmark og
inviterede deres værtsfolk med til øvel-
ser i Tyskland. Deres kontaktorgani-
sationer var det svenske Vitt Ariskt
Motstånd (VAM) og DNSB i Dan-
mark. Det nu nedlagte distributions-
selskab NS88, som tidligere samarbej-
dede med DNSB, udviklede sig i de
følgende år til den danske Blood &
Honour-Division.
1993 indrettede Blood & Honour
Deutschland et “hovedkvarter” i Dan-
mark og optrådte som firma fra Na-
tionale Listes adresse i Hamburg. Na-
tionale Liste (NL) havde som en af

kernegrupperne i GdNF en central pla-
cering i det internationale nazi-netværk
NSDAP/AO og var forbindelsesled til
nazistiske udlandsgrupper i Skandina-
vien. Der var især tæt kontakt til
DNSB. Parallelt hermed opbyggede
FAP-funktionæren Thorsten Heise for-
bindelser til C18, som på det tidspunkt
arbejdede på at få kontrol over Blood
& Honour i England.
På den tid var Blood & Honour nær-
mere en uformel sammenslutning af
pålidelige aktivister, som allerede den-
gang havde det ry at høre til de hårde-
ste, og som især vandt anseelse på
grund af deres professionelle måde at
organisere koncerter på.
Siden 1994 har der eksisteret en Blood
& Honour-hovedorganisation i Berlin
under ledelse af “østtyske” skinheads.
Derved fik Blood & Honour større ind-
flydelse på de nye tyske delstater. Ian
Stuart Donaldsons død og de efterføl-

Udpluk af “Blood & Honour-familien”.



Demos Nyhedsbrev nr. 606

gende stridigheder om hans arv lam-
mede også for en kort stund udviklin-
gen i Tyskland. Men fra 1995/96 er det
lykkedes Blood & Honour at få fod-
fæste og ekspandere.

Forretningen Blood & Honour
Blood & Honour har fra begyndelsen
af haft den fordel, at kunne bygge på
en stor kreds af erfarne folk fra ind-
og udlandet. Især den tætte kontakt  til
GdNF-strukturerne og dermed hele
NSDAP/AO-netværket er kommet
Blood & Honour til gode. Blood &
Honour har kunnet benytte sig af et
allerede fungerende netværk, som  ind-
til da havde organiseret import og di-
stribution af illegal nazi-propaganda fra
USA, Sverige og Danmark. Via denne
til stadighed videreudviklede for-
syningslinie nord med bl.a. Blood &
Honour Scandinavia (under dette navn
har NS88 optrådt siden 31. marts
1999) som omdrejningspunkt, blev i

1998 f.eks. CD’en Rock gegen oben
af bandet Landser fra Berlin fremstil-
let og distribueret. CD’en blev opta-
get i et lydstudie i Berlin, presset i
USA, via Skandinavien sendt til Tysk-
land og distribueret videre fra Ham-
burg. Distributionen blev organiseret
af Torben Klebe, som hører til i inder-
kredsen af Blood & Honour. Han er
samtidig aktivt medlem i de Frie Na-
tionalister.

Hvor god en forretning det illegale
CD-marked er blevet, viser en razzia
foretaget i oktober 1997 i plade-
forretningen No Mercy Records i Kiel,
som åbenbart tjente som mellemlager,
og hvor der blev beslaglagt 31.000
CD’er fra distributionsselskabet NS88.
Hvorvidt NS88 og bagmanden, den
danske statsborger Marcel Schilf, har
været involveret i piratpres af 200.000
CD’er, som blev beslaglagt ved samme
lejlighed, vides ikke. Ifølge politiet blev
disse CD’er hovedsageligt fremstillet
i Skandinavien og Østeuropa.
De østlige nabolande Polen, Tjekkiet,
Slovakiet og formodentlig også Un-
garn - hvor der findes et stærkt Blood
& Honour-miljø med gode forbindel-
ser til Tyskland - udgør vigtige brik-
ker i  “forsyningslinien øst”.
Nynazistiske CD’er produceres fær-
dige her og smugles derefter ind i Tysk-
land. Efter et års observation gennem-
førte politiet i november 1998 en raz-
zia mod det vigtigste tyske Blood &
Honour-distributionsselskab Nibe-
lungen, hvor der blev fundet et jord-
depot ved Stralsund med ca. 5.000 il-
legalt importerede CD’er. Indehaveren
af selskabet, Jens Hessler, blev sigtet
for ulovlig fortjeneste på 180.000 DM.

En anden metode i den illegale distri-
bution af nazi-musik består i, at CD’er,

som er presset i Tjekkiet, transporte-
res med luftfragt til Skandinavien og
derfra videre til andre modtagerlande.
Et fragtbrev, som blev fundet hos
NS88, viste, at der var blevet sendt en
levering på over 2.000 CD’er fra luft-
havnen i Prag til Blood & Honour-
Scandinavien i Sverige og derfra
videresendt til hele Europa. Prisen på
leveringen lå på 1.000 DM - ca. 4.000
kr., knap to kroner per CD.
Sådanne forretninger giver en klække-
lig fortjeneste.
Det er - ved siden af Blood & Honours
stigende deltagelse i organiseringen af
nazi-demonstrationer - en ikke uvæ-
sentlig grund til, at de nynazistiske
grupper intensiverer samarbejdet med
Blood & Honour.

Blood & Honour-underground
Hvidvaskning af penge og våben hø-
rer med til Blood & Honours forret-
ninger, hvilket betyder, at Blood &
Honours kontakter også rækker ind i
forskellige kriminelle miljøer. Derud-
over er Blood & Honour et netværk
med et yderst militant og terroristisk
potentiale. Det ses tydeligt i deres
Kriegsberichter-videoer, hvor der gi-
ves anvisninger på at lave bomber, og

Blood & Honour Berlin

Torben Klebe fra Blood & Honour deltager i
DNSB’s Hess-march i august 1998

Jens Hessler. Er i Blood & Honour-kredse nu
stemplet som forræder, fordi han har været
for åbenmundet over for politiet. Han
betragtes også som en sikkerhedsrisiko, idet
politiet i jorddepotet fandt næsten hele
kundekartoteket.
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hvor venstreorienterede udpeges som
mål for mordtrusler. Det fremgår også
af fund af våben og sprængstof hos
aktivister, deltagelse i paramilitære
øvelser og tætte kontakter til terror-
grupper.

I nazi-bladet Hamburger Sturm
(august 1999-udgaven) offentliggøres
et “interview fra undergrunden” med
såkaldte nationalrevolutionære celler,
som har tilknytning til de Frie Natio-
nalister. I interviewet tales der varmt
for dannelsen af terroristiske små-

Forskellige nazi-CD’er“Terror Machine”

grupper med C18 som forbillede.
Skinhead-miljøet omkring Blood &
Honour opfordres til at koncentrere sig
om vigtigere ting end blot at arrangere
koncerter. Hamburger Sturm laves af
en gruppe nazi-skins omkring Thorsten
Bärthel og Torben Klebe. Begge har
ved flere lejligheder besøgt DNSB i
Greve, bl.a. ved  Hess-marchen i
august 1998.

Kaster man et blik bag facaden af
Blood & Honour, ser man ikke kun en
succes-historie, men også en bevæ-

gelse præget af magtkamp, penge-
griskhed og stridigheder om fordeling
af overskuddet. Mange Blood &
Honour-aktivister - også i ledende
positioner så som Jens Hessler og
Thorsten Heise -  har ved anholdelser
og efterfølgende politiforhør vist sig
ikke at kunne holde mund. De har an-
givet hinanden med det resultat, at en
del Blood & Honour-medlemmer nu
betragtes som forrædere og værende
en sikkerhedsrisiko. De er uønskede
ikke kun i Blood & Honour-miljøet,
men også i det kriminelle miljø. n

Reklame for Hamburger Sturm. Forrest i billedet med solbriller Torben Klebe.
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Nytårshilsen
I sin nytårshilsen på internettet und-
skylder Blood & Honour Scandinavia
sin manglende kommunikation. Den
skyldes selvfølgelig
. . . the cruel creatures of the Zio-
nist underworld who have risen
fr om the dark catacombs of cos-
mopolitism to launch an all-out
attack on Scandinavian nationalists
in general and the activists of Blood
& Honour  in particular.

Men, ZOG’ s sick society can expect
a counter-attack of anti-terror along
the lines of leaderless resistance and
dir ect action.

Måske er en stilfærdig retssag i Hel-
singborg at opfatte som et led i det all-
out attack som rammer B&H in
particular.

Retssag i Helsingborg mod Blücher,
Schilf og Himmler

Disse tre mænd har i offentlighedens
øjne stået i spidsen for mange af nazi-
aktiviteterne i Helsingborg-området.
Blücher og Petersson er ved en tidli-
gere dom, blevet anset for at være ho-
ved ansvarlige for nogle af dem. Nu er
de to samt Marcel Schilf tiltalte i en ny
retssag for „hets mot folkgrupp“, hvil-
ket svarer til vor „Racisme-paragraf“
(§ 266 b).
I efteråret 1998 gennemførte SÄPO og
politiet i Helsingborg en række over-
vågninger, ransagninger og beslaglæg-
gelser omkring disse tre personer. Ud
fra noget af det beslaglagte materiale
bebudede anklagemyndigheden så i
juni 1999, at der ville blive rejst tiltale
mod dem. Denne retssag begyndte i
slutningen af januar i år, og varede til

ind i februar. Dommen forventes af-
sagt den 8. marts.
Under hele forløbet nægtede de tre til-
talte, at de var hovedmænd i noget som
helst. De havde blot givet en hjælpende
hånd til bekendte, som de ikke kunne
huske hvem var - eller, som de næg-
tede at opgive navnene på. Politiet
fremlagde et stort materiale, og lod af-
høre en række vidner.
Retssagen drejer sig også om trykke-
frihed, og her er der i Sverige en sær-
lig lovgivning med egne procedurer.
Først skal ansvarligheden klargøres,
derefter skal retten tage stilling til om
de, der evt. er gjort ansvarlige, har
overtrådt lovgivningen og begået „hets
mot folkgrupp“. Med de indbyggede
ankemuligheder kan der gå to år før
endelige domme foreligger. Men uan-
set det, så kan det store materiale i
sagen bruges til at belyse den omfat-
tende virksomhed, som „nogle“ nazi-
ster bedrev, og til dels fortsætter med,
inden for rammerne af Helsingborg-
komplekset. De vil i store træk blive
beskrevet i det følgende.
Helsingborg-komplekset er vokset
frem fra en spæd start i 1980’erne til
en nok så omfattende virksomhed i
dag, der dog kulminerede for et par år
siden. Da måtte de lukke deres Club
Valhalla, der både var koncert- og
overnatningssted, og rummede studier
mm. Virksomheden er begunstiget af,
og også en af årsagerne til, det ganske
stærke lokale netværk af nazister i
Helsingborg-området. Det omfatter
omkring 200 personer i alt, udtalte en
talsmand for Helsingborgs politi for
nylig.
Den nazistiske virksomhed er fortrins-
vis af propagandistisk art. Det samlede
kompleks kan udbyde langt over hun-
drede forskellige titler i både CD og
Video. De sidste par år er der spredt
megen propaganda ud på internettet
via en hjemmeside på en amerikansk
server. Gruppen råder også over egne
såvel som kommercielle trykke-
faciliteter.
Ved siden af denne virksomhed arran-
geres der nazi-koncerter i flere lande,
møder og demonstrationer. (Om disse,
se de sidste numre af Nyhedsbrevet).

Eksempel på beslaglagt materiale. Zyklon B er den giftgas, som nazisterne brugte i
dødslejrenes gaskamre. Den smagfulde tekst: Mere end seks millioner tilfredse kunder
hentyder til nazisternes drab  på seks millioner jøder. Kanaken er nedladende tysk slang for
tyrkere. Det svarer til det danske Perker. Giftgassen drømmes anvendt som Tyrkerdræber.
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Den politiske paraply har de sidste år
kaldt sig Blood & Honour Scan-
dinavia. Komplekset er så at sige den
fremmeste repræsentant for den så-
kaldte nazi-skin kultur i Skandinavien.
Produktion og distribution var spredt
på flere firmaer, NS 88, NS Records,
RMK, Ragnarock Records, Warrior
Publications m.fl.. De er ikke registre-
rede, og har et bevidst sløret ejer-
forhold.
For videoernes vedkommende produ-
ceres der efter bestilling på egne ma-
skiner. Politiet fandt således syv video-
optagere koblet sammen i et netværk,
i færd med at kopiere, ved en af
ransagningerne. Samt en lang række
masterbånd til de pågældende CD’ere
og videos. Komplekset har sine egne
kamerahold, der optager ved koncer-
ter, demonstrationer, interviews mm.
Musikken og teksterne lydoptages i
egne studier eller live. CD’erne frem-
stilles hos forskellige udenlandske fir-
maer efter tilsendte DAT-bånd.
Blücher har medgivet, at han er med i
den grafiske produktion af omslag,
men ved ikke rigtigt for hvem han ar-
bejder eller hvem der ejer trykke-
maskinerne.
De færdige produkter pakkes i kasset-
ter af sympatiserende, der måske tje-
ner lidt ekstra. På den måde f.eks. op-
retholdt en østrigsk nazist, der var ef-
tersøgt af  sit hjemlands politi, en læn-
gere tilværelse i Sverige.
Bestilling og distribution foregår ad
flere veje. Nogle bestillinger indgår til
et netværk af postbokse, både i Dan-
mark og i Sverige. Tidvis er der brugt
en anonym mobiltelefon til bestillinger,
og hele tiden har der været en fast te-
lefonforbindelse. Det var et nummer i
Stockholm, men herfra skete der en
diskret og automatisk omstilling til et
Helsingborg-nummer. Petersson har
indrømmet, at det er hans stemme, der
lyder fra den automatiske telefonsva-
rer. Men han havde bare gjort nogle
en tjeneste.
Til NS 88 og NS Records skulle beta-
lingen falde kontant ved bestillingen, i
medsendte sedler eller ved internatio-
nale betalingsordrer. Betalinger over
konti, der kunne spores, blev ikke ac-
cepteret. Kun Ragnarock Records har
en giro-konto via foreningen Wasa-
kåren. Det var Petersson, der på for-
skellige posthuse hævede penge her-
fra, men han vidste ikke rigtigt, hvad
der skete med dem bagefter.

Forsvaret henviste til, at det var en dan-
sker, Henrik Asferg, der var ansvarlig
leder af Wasakåren. Han havde for
øvrigt også i 1995 oprettet den ene af
de postbokse på Frederiksberg i Kø-
benhavn, som Schilf rådede over i en
periode. Henrik Asferg er identisk med
Henrik Christensen Asferg, der indtil
foråret 1998 var nr. to i DNSB-
hierakiet.
En anden dansker, Jesper Hartmann,
havde under sit mellemnavn, Ingemann,
udlånt sin ene lejlighed til Helsingborg-
komplekset. Det var her politiet fandt
frem til videokopieringen og databasen.
Og det var her, at de hævder, at Schilf
reelt boede op til ransagningen i 1998.
Hartmann og Schilf er gamle venner fra
Nordsjælland, og både Schilf og
Hartmann var med i DNSB, da de stif-
tede NS 88 i 1993-94. „Familien Inge-
mann“ var for øvrigt en af de afsender-
betegnelser, komplekset benyttede.
Med skiftevis angivelse af den udlånte
lejligheds adresse, og adressen på
Hartmanns reelle bopæl i Bjuv, der også
stod i navnet Ingemann.
Andre gange sælges der direkte ved
arrangementer, eller der leveres direkte
til underforhandlere eller nazi-grupper
man ønsker at støtte. De kan så selv
afsætte partiet og beholde hele indtæg-
ten. Ofte hentede tyske biler varerne i
Helsingborg, eller skandinaviske biler
kørte dem til Tyskland. Mange af vare-
numrene var nemlig forbudte dér, og
måtte følgelig smugles ind.

Postvæsnet brugtes også flittigt, både
i Danmark og Sverige. Både til indivi-

duelle kunder, og til videreforhand-
lerne. Politiet beslaglagde en række
forsendelser hos posten, og den stør-
ste vejede 60 kg. De tre tiltaltes jævn-
lige færden på en række posthuse i
Helsingborg-området blev klarlagt
gennem afhøring af postfunktionærer.
Men de tiltalte havde blot gjort ikke-
navngivne venner tjenester, og de vid-
ste ikke, hvad forsendelserne inde-
holdt. De indleverede forsendelser var
ikke forsynet med firmanavnene, men
med forskellige andre afsendere, både
privatadresser på bekendte og post-
bokse.
Hvem kunderne var, fremgik af en be-
slaglagt database, NS882. Her fand-
tes bl.a. en World List  med 8.402
navne og adresser. Der var kunder i
46 forskellige lande, med Tyskland på
førstepladsen med 5.190 registrerede
kunder. I  Finland var der 737, i Frank-
rig 260 og i USA 228. I en særskilt
Ragnarock-liste var der anført 883
svenske bestillere. Lande med under
ét hundrede kunder er ikke opgivet i
politiets opgørelse, så Danmark og
Norge må formodes at tilhøre denne
kategori.
Det er svært at sige noget om omsæt-
ningens størrelse. Ud fra et fragmen-
tarisk materiale, skønner politiet, at
noget af den har været på den anden
side af 300.000 sv. kr. på årsbasis.
Kunderne var internationale, og det var
Helsingborg-komplekset ind imellem
også. Amerikanere, englændere, ty-
skere, østrigere, finner, nordmænd og
danskere har i perioder på forskellig
vis arbejdet sammen med de fastbo-

Tysk bil på besøg i Öresundsgatan i 1998, hvor „Ingemanns“ udlånte lejlighed lå, og hvor
videokopieringen foregik.
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ende. De fleste udlændinge har nu for-
ladt Helsingborg-området, et par af
dem for at afsone længere fængsels-
straffe i deres hjemlande, Finland,
Tyskland og Østrig. Firmaerne NS 88
og NS Records er ligeledes opløste pr.
31.3.1999. Distributionen er overtaget
af Blood & Honour Denmark via en
adresse i Hillerød.
I den opløsningserklæring - Eine Aera
geht zu Ende! -, der rundsendtes til
de tyske forbindelser, kom forklarin-
gen på de mange krumspring:
Vi var et af de værste mareridt for
jødesvinene i Bonn og andre steder.
Vi var  til tider  de eneste i hele
Europa, som kompromisløst kunne
tilbyde ekstremt materiale mod det
forhadte system. Vi var med sikker-
hed den største af alle udbyderne.
Ved hjælp af vort tætte samarbejde
med ISD Rec., C 18, Blood &
Honour, svenske, danske og norske
NS-partier og grupper var vi i åre-
vis i stand til at lege gemmeleg med
sikkerheds-strømerne.
Det varer sikkert længe før den ende-
lige dom foreligger. Og imens fortsæt-
ter „nogle“ de omlagte aktiviteter -
både fra Nordsjælland og fra Helsing-
borg-området!

Langeland
Blood & Honour Denmark forsøgte
som bekendt at aflede fra sine øvrige
organisatoriske bestræbelser ved at
udnævne et lille hus på den sydfynske
ø til at være Festung Langeland og
deres Hovedkvarter. Men det var alt
for store ord til at de daværende tre
beboere kunne leve op til dem. Huset
har stået tomt i snart et halvt år, og de
tre beboere havde fundet en midlerti-
dig bopæl i det nærliggende Trygge-
lev - uden at udnævne det ny sted til
hovedkvarter. I januar i år meddelte
Svendborg politi så, at gruppen var
gået i opløsning. Om det skyldes di-
verse afsoninger af tidligere domme
forlyder der intet om fra Svendborg.

Marcel Schilf & Co. har
fået ny adresse

Svensk presse kunne for nylig meddele,
at Marcel Schilf havde fået en ny
adresse i Helsingborgområdet. (Se
f.eks. Expressen/Kvällsposten 16. jan-
uar 2000). Schilf har lejet en 2000 kva-
dratmeter stor grund, der på sædvan-

lig vis er blevet omgærdet med et 2,5
meter højt plankeværk. Inden for lig-
ger en 70 kvadratmeter stor bygning,
som tidligere var overnatningssted for
den nærliggende jernbanes folk, kal-
det Banvaktsstugan. På grunden lig-
ger også to andre mindre bygninger,
der ville være velegnet til f.eks. lyd-
og videostudier. Politiet har nemlig
mistanke om, at stedet skal være et nyt
propagandacenter for Helsingborg-
nazisterne. Hele herligheden er lejet for
4.000 sv. kr. om måneden.
Stedet ligger afsides i et skovparti,
langs landevejen mellem Klippan og
Ljungbyhed, et par km uden for sidst-
nævnte by.

Da journalister besøgte området blev
de mødt af hundeglam og en nazist,
der usammenhængende råbte skælds-
ord efter dem.
Under retssagen holdt Schilf og hans
forsvarer stædigt på, at Schilf bor fast i
Helsingør. Det er de også nød til, da
Schilf modtager invalidepension, og der-
for skal bo i Danmark. Ikke desto min-
dre har Schilf fået et nyt sted, der ligger
i Klippan kommune. Den er i forvejen
plaget af nazistiske aktiviteter og over-
fald. Derfor følger politiet udviklingen
omkring det ny sted:
Det drejer sig om en kerne af nazister
som har koblinger til voldsmænd,
udtalte politichefen for Klippan by.

Coveret er uden tvivl inspireret af
de mange fotos der findes af de

nazistiske Einsatz-gruppers etniske
udrensninger i Østeuropa under

den anden Verdenskrig

Bestillingssedlen fra ISD
Records på internettet



Demos Nyhedsbrev nr. 60 11

ISD Records CD
ISD er initialerne for Ian Stuart
Donaldson, nazi-rockens store og af-
døde guru. Selskabet, der bruger hans
initialer, tilhører den voldelige og na-
zistiske engelske gruppe omkring
Combat 18, Kampgruppe Adolf Hit-
ler. Men selskabet har ikke kontakt-
adresse i Storbritannien. Den ligger i
Danmark.
Først lå den hos et privat  postboks-
center på Frederiksberg, senere blev
kontaktadressen flyttet til Hillerød. I
forbindelse med den lige afholdte rets-
sag mod Schilf, Blücher og Himmler i
Helsingborg, kom det frem, at ISD
Records ikke havde en postboks i fy-
sisk forstand.
Fordi posten dengang  straks skulle
sendes videre til England, til Derek
John O’Connors adresse i Wigan, Lan-
cashire. (Om Del O’Connor og hans
forbindelser til Schilf & Co., se

Nyhedsbrevet, nr. 57, s. 9, nr. 58, s.
15-16 og nr. 59, s. 6).
ISD Records CD har lagt en „List and
Order Form“ ud på internettet, hvor
den danske adresse opgives, som dér
hvor CD’erne kan bestilles. Så via Hil-
lerød kan man både bestille „Smash
The Reds“ med No Remorse og
„When The Ropes Stretch Tight“ med
White Wolf. Men hvis man går efter
de stærkeste sager skal man nok be-
stille „Anthems of Ethnic Cleansing“
med Blood & Honour Serbia.

De ved uden tvivl, hvad de synger om.
B&H Serbia holder til i byen Iagodina,
der ligger tæt ved krigsområderne,
omkring midtvejs mellem Beograd og
Sarajevo. Gruppens leder skulle i følge
Searchlight pleje omgang med med-
lemmer af De Hvide Ørne, en af de
serbiske militsgrupper, der praktise-
rede etnisk udrensning.

Gruppens adresse dukkede selvfølge-
lig op i det materiale hos Schilf, som
det svenske politi havde beslaglagt og
fremlagt i retten i Helsingborg. Blood
& Honour Serbias hade-potentiale fik
også en indsprøjtning fra det righol-
dige udbud af CD’ere og videos fra
Helsingborg-komplekset.
På den ene side har vi i snart mange år
leveret danske soldater og politifolk til
fredsbevarende operationer i Ex-Jugo-
slavien, hvor det erklærede mål er at
stoppe de gensidige etniske udrensnin-
ger. Og der er et bredt politisk flertal
bag oprettelsen af krigsforbryder-
domstolen i Haag, der skal dømme de
skyldige bødler fra udrensningerne.
På den anden side tillader vi en serbisk
gruppe, at propagandere for fortsat
etnisk udrensning fra en kontakt-
adresse i Hillerød.
Var der nogen, der et  eller andet
sted nævnede ordet dobbeltmoral?

Blood & Honour-drenge i Byretten
Byretten i København måtte den 24. februar lægge
rum til besøg af en større gruppe fra Blood &
Honour på ca. tyve personer, inklusiv den obliga-
toriske svenske forstærkning. Gruppen skulle støtte
to fæller, der var sigtet for vold og besiddelse af
euforiserende stoffer - en ikke uvigtig ingrediens i
miljøet. De overfaldnes venner og bekendte var til-
syneladende også mødt op, og de gav nazi-grup-
pen en lidt uvenlig behandling inden politiet lagde
sig imellem. På billederne ses nogle af Blood &
Honour soldaterne.
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Den 21.december sidste år påkørte
DNSB-lederen Jonni Hansen seks per-
soner foran „Førerbunkeren“ i Hun-
dige. Flere af dem kom ganske alvor-
ligt til skade. En gruppe faglige folk
ville lave en happening ved naziborgen.
De havde formentlig besluttet sig for
at save det over to meter høje planke-
værk ned til en mere almindelig par-
celhus-højde. Tilsyneladende var de
inspireret af manden på Langeland, der
savede et lignende plankeværk ned i
Kædeby, hvor det stod omkring Blood
& Honours såkaldte - og forhenvæ-
rende -  Festung Langeland .
Tidlig om morgenen gik gruppen i gang

med deres forehavende ved hjælp af et
par motorsave. Men ved et tilfælde
kom Jonni Hansen kørende hjem i en
rød Volvo, og bemærkede aktivite-
terne. Han kørte nordpå forbi gruppen,
og noterede numrene på et par af de-
res biler, der holdt på cykelstien, pa-
rallelt med plankeværket. Det var et
par lejede kassevogne. Et godt stykke
længere nordpå lavede Jonni Hansen
et U-sving, og kørte tilbage mod grup-
pen i den forkerte vejside med pæn ha-
stighed. Ud for Førerbunkeren kørte
han ind mellem plankeværket og de
parkerede biler, der holdt i forlængelse
af hinanden. Her kørte han så de seks
mennesker ned, der ikke kunne komme
væk i det smalle rum mellem bilerne

og plankeværket. Derefter forsvandt
aktivisterne medbringende seks sårede,
som de kørte på hospitalet.
Kort efter udtalte Jord- og Beton-
arbejdernes Fagforening i København,
der havde medlemmer blandt de
aktionerende, bl.a.:
Nazifører Jonni Hansens mord-
forsøg mod aktivisterne står i grel
modsætning til den forholdsvise
uskyldige aktion mod et plankeværk
på Hundigevej i Greve.

Jonni Hansen tilkaldte selv politiet, og
forsøgte at gemme Volvoen under en
presenning på en privat P-plads et

stykke fra gerningsstedet. Der var en
kvindelig medpassager i vognen, hvil-
ket Jonni Hansen benægter. Over for
politiet gav Jonni Hansen sin version
af det passerede. De troede imidlertid
ikke på hans bortforklaringer, og an-
holdt ham for forsøg på manddrab.
Derefter blev han varetægtsfængslet, i
skrivende stund først tre gange i fjor-
ten dage, og sidste gang i tre uger.
Dommeren fængslede ham for grov
vold, men politiets anklager oprethol-
der sigtelsen for forsøg på manddrab.
Ved Jonni Hansens tre første fremstil-
linger for underretsdommeren var
DNSB-medlemmer troppet op for at
vise deres sympati med deres fængs-
lede leder. Sidste gang, da retten i

Roskilde besluttede at løslade Jonni
Hansen, var de fraværende. Anklage-
myndigheden indbragte afgørelsen for
Østre Landsret, og landsretsdommerne
opretholdt varetægtsfængslingen i tre
uger, og sendte dermed et utvetydigt
signal til Roskilde Ret.

DNSB har i mellemtiden udråbt Jonni
Hansen til at være „Danmarks friheds-
martyr“.
En række SID-fagforeninger derimod
kræver „frihedsmartyrens“ aktive
kampfæller ekskluderet SID. Som
Klaus Lorentsen fra SID Lager & Han-
del formulerede det:
Vi har til formål at arbejde for  soli-
daritet og ligestilling. Nazisternes
racisme er helt uforenelig med SID’s
formål, fordi de vil forskelsbehandle
mennesker efter deres besynderlige
racistiske idéer.

I deres propaganda (Fædrelandet Eks-
tra, jan. 2000) skriver de om, at tyve
autonome forsøgte at knuse huset en
gang for alle. At de var bevæbnede
med køller, gaspistoler og fosforblus
(fosforblussene skulle i følge DNSB
selvfølgelig være mage til dem, som
RAF, Rote Armée Fraktion, brugte i
70’ernes Tyskland). At de tyve perso-
ner forsøgte sig både med mordbrand
og andre mordforsøg.
Der er intet nyt i nazisters forsøg på at
sværte modstandere som „kommuni-
stiske terrorister“ og „røde volds-
mænd“. Men måske er det lidt overra-
skende, at Jonni Hansens forsvarer,
Peter Hjørne, kører med på nazi-pro-
pagandaen.

Advokat Peter Hjørne
I retten omtaler Hjørne „de hætte-
klædte med køller“. Og at Jonni Han-
sen og tre sovende nazister i Bunke-
ren var i „en livstruende situation“, da
der var både „brandfarlige bomber,
hærværk og køller“. Det var „Jonni
Hansens liv  - eller påkørsel“. Derfor
burde Jonni Hansen være straffri, selv
om nødværgeparagraffen evt. skønnes
overtrådt.
Dommeren affejede Peter Hjørnes be-
tragtninger med, at her kunne ingen
nødværgelignende betragtninger gøres

DNSB af 1.9. 1991DNSB af 1.9. 1991DNSB af 1.9. 1991DNSB af 1.9. 1991DNSB af 1.9. 1991

Jonni Hansens heppekor uden for retten i Roskilde.
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gældende. Jonni Hansen kunne have
fjernet sig fra stedet på anden vis.
Dommeren afsagde derefter nok en
forlængelse af varetægtsfængslingen.
Undervejs havde Peter Hjørne begæ-
ret, at retten pålagde politiet at efter-
forske forbindelsen mellem „terrori-
sterne“ og fagbevægelsen, og især
skulle de økonomiske bagmænd og den
bagvedliggende struktur til planke-
værksaktionen findes. Han mente be-
stemt at vide, at det var samme per-
sonkreds, der stod bag autonome bro-
sten, 18. maj- begivenhederne på Nør-
rebro i 1993, og det senere overfald
på Pia Kjærsgaard, som også havde
med Greve-aktionen at gøre.
Politianklageren bedyrede, at politiet
ville efterforske hærværkssagen lige så
ihærdigt som Jonni Hansens sag. Men,
sagde han, politiet går efter de kon-
krete gerningsmænd til hærværket,
men laver ikke den form for undersø-
gelser. Det skal det almindelige politi
ikke beskæftige sig med, det gør PET
eller andre efterretningstjenester må-
ske. Det har ingen betydning for
hærværkssagen. Herefter afviste dom-
meren Peter Hjørnes undersøgelses-
begæring.

Advokat Peter Hjørne fra Roskilde er
især kendt som forsvarsadvokat i ad-
skillige rocker-sager. Denne status har
han benyttet sig af ved flere lejligheder.
Da en gruppe rockere blev tvunget til
at opgive deres „fort“ uden for Ros-
kilde for et par år siden,  rykkede han
ud med en meddelelse om, at han for-
handlede med Jonni Hansen om et evt.
køb af stedet.
Det gjorde Hjørne formentlig for at
kunne opnå en højere salgspris på „for-
tet“, da Roskilde kommune ikke kunne
formodes at blive særlig glad over, at
DNSB rykkede ind, hvor rockerne ryk-
kede ud.
Det er uvist, om Hjørne og Jonni Han-
sen kom i kontakt ved denne lejlighed.
Men noget senere, da Esben Rohde
Kristensen, næstkommanderende i
DNSB, blev sigtet og dømt for at
svinge en økse mod en mand ved nazi-
huset i Nørresundby, var Peter Hjørne
hans tilrejste forsvarsadvokat.
Og under den løbende sag mod Jonni
Hansen, blev det påstået at Jonni Han-
sen sad i isolation fordi han blev
chikaneret under varetægtsfængslingen
af andre fanger. I den anledning ud-
talte Peter Hjørne, at han havde bedt

et par fængslede Bandidos-rockere om
at passe på Jonni Hansen. Det er uvist,
om det er andet end forsøg på
„skræmme-propaganda“, da der ikke
sidder fængslede Bandidos-medlem-
mer på Jonni Hansens afdeling. Og
Bandidos-rockere må formodes at
have andre gøremål, end at agere bo-
dyguards for en fører uden folk.

Peter Hjørne har en anden specialitet.
Han fører kamp mod velfærdsstaten og
dens „børnerøvere“. På linie med den
højreekstreme advokat Holger Lind-
holt (se Demos Nyhedsbrev nr. 16-17,
okt. 1991) og folkene omkring di-
striktsbladet  Frederiksberg Journalen
og Børnenes Stemme.
På højrefløjen har der siden Bistands-
lovens vedtagelse i 1975 været ført

kamp mod „det sociale bureaukrati“. I
sin tid deltog bl.a. Søren Krarup og
hans familieklan i disse felttog. Det var
før deres nye tema, flygtninge/indvan-
drere,  dukkede op i begyndelsen af
80’erne.
Særlig lovens bestemmelser om, at
børn under visse omstændigheder kan
fjernes fra hjemmet uden forældrenes
samtykke (den såkaldte tvangsfjer-
nelse) vakte anstød.
Peter Hjørnes kontor har siden 1997
forsøgt at føre injuriesag mod Jørgen
Tved fra Fælleskurs/Folkets Radio på
vegne af redaktør Ole Hans Jensen fra
Børnenes Stemme mm.
Jørgen Tved, der tidligere sad i Kø-
benhavns kommunes sociale udvalg,
havde i Folkets Radio beskyldt Bør-
nenes Stemme for at misbruge folk i

Frederiksberg Journalens reklame for Peter Hjørnes advokatkontor.
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nød i deres korstog. Derfor krævede
de nu, at Jørgen Tved og Folkets Ra-
dio skulle betale 50.000 kr. i erstatning.
Det sidste retsmøde blev afholdt kort
før jul, men Peter Hjørne havde ikke
orden i papirerne og derfor endte det
med at dommeren afviste sagen.

Det er for øvrigt en gåde, hvorfor ad-
vokat Peter Hjørne aldrig er blevet
beneficeret, dvs. har fået en særlig sta-
tus som beskikket forsvarer, trods flere
ansøgninger herom.

Jonni Hansens tidligere meritter.
Jonni Hansen er for øvrigt ikke uvant
med at jagte politiske fjender i lånte
biler. Den 3. Juni 1995 forfulgte han
et reporterteam fra X-RAY. De optog
scenen på video, der senere indgik i en
Z TV- reportage.
På lydsiden høres speakerkommen-
taren:
Pludselig ud for Jonni Hansens hus:
Inde i bilen sidder Jonni Hansen og
mindst tre andre nazister.
Uden varsel og med 120 km i timen

forsøger Jonni Hansen at torpedere
X-RAY’s reporterbil. Vi bliver  tvun-
get hen over en stensætning, over i
en anden vejbane, hvorefter Jonni
Hansen opgiver forfølgelsen.

Journalisterne anmeldte episoden til
politiet i Karlslunde, men fik senere en
meddelelse fra Roskilde politi om, at
sagen var henlagt.
Politiet ville ikke rejse sag mod Jonni
Hansen, da de ikke anså video-
optagelserne som bevis nok.

Den lånte bil fra Nordkysten. Jonni Hansen og Esben Rohde Kristensen i den forfølgende bil,
filmet under biljagten.

Propagandafremstød
Det var nazi-fraktionen Blood &
Honour, der i det meste af 1999 løb
med mediernes omtale af nazister. Først
i slutningen af året kom Jonni Hansen i
fokus igen med sin brutale påkørsel af
seks aktivister. Ellers havde DNSB for-

søgt at gøre opmærksom på sig selv ved
sporadiske propagandafremstød i form
af klistermærker og løbesedler. Føl-
gende elementer i collagen stammer
således fra Ågade, Griffenfeldsgade og
Skt. Hans Torv på Nørrebro og fra

Brønshøj i København, fra Brøndby
Stadion, samt fra Birkerød.
Et restlager af gamle løbesedler med
DNSB’s Amager-adresse blev lagt i
Engelskkantinen på Københavns Uni-
versitet kort før jul.



Demos Nyhedsbrev nr. 60 15

DNSB-propaganda dømt for racisme
DNSB har for øvrigt - i al ubemærket-
hed - fået dom for, at nogle af deres
løbesedler, og klistermærker med
samme tekst og motiv, er en overtræ-
delse af racismelovgivningen (§ 266 b).
Vi er ved lidt af et tilfælde for nylig
kommet i besiddelse af dommen. Hi-
storien er følgende:
I august måned 1995 fordelte et par
unge mænd forskellig nazi-propaganda
ved Korsvejskolen og Præstevangs-
skolen i Sabro ved Århus. Retten i
Århus afsagde dom den 16. Septem-
ber 1996. Blandt det omdelte mate-
riale, der bestod af forskellige løbesed-
ler, var følgende to:

Retten fandt, at der havde fundet en
udspredelse sted, og at
teksterne og tegningerne på løbe-
sedlerne A og B findes at have en

sådan karakter, at de må anses for
omfattet af straffelovens § 266 b, stk.
1 - - -“

De to unge mænd blev imidlertid fri-
fundet, da anklagemyndigheden ikke
kunne bevise, at det var de tiltalte, der
havde udspredt de nævnte løbesedler.
Hvorfor retten i samme dom udtalte,
at udspredelsen af de to typer løbesed-
ler ikke findes
at kunne betegnes som propaganda-
virksomhed
er ikke begrundet i dommen. Straffe-
rammen i Racismeparagraffen var el-
lers lige blevet skærpet, hvis overtræ-
delsen drejede sig om propaganda-
virksomhed. I Rigsadvokatens Årsbe-
retning for 1996 anfører da også en
mild kritik:
Det kan overraske, at retten ikke
fandt, at udspredelsen af løbe-
sedlerne A og B var et led i propa-
gandavirksomhed, ligesom man for-
mentlig burde bedømme samtlige
løbesedler i deres helhed. (s. 63).

Og hvorfor statsadvokaturen ikke har
forsøgt at rejse tiltale mod producen-
ten  af de pågældende løbesedler -
DNSB - er uforståeligt. Det er dem,
der har myndigheden - påtalekompe-
tencen - i disse sager. Og de skal gøre
det af egen drift.
Demos Nyhedsbrev gengav de to lø-
besedler allerede i nr. 25, juni 1993,
på side 14 og 15.

Tavshed omkring dommen, og
manglende opfølgning er bare al for

karakteristisk for hvor let anklage-
myndigheden på politimester- og
statsanklagerniveau tager på de be-
stemmelser i straffeloven, der skal
beskytte minoriteter mod trusler og
forhånelser.

En stråmand
Den meget aktive DNSB’er, Niels
Kristensen, har fået nyt tillidshverv fra
oktober 1999. Han er blevet intet min-
dre end ansvarshavende udgiver for et
af Tysklands mere betydende nazi-tids-
skrifter, Hamburger Sturm . Det fem
år gamle blad bragte nyheden i nr. 21.
Tidsskriftet udgives af Freie Nationa-
listen, dvs. folk fra den gamle FAP-
struktur og deres skinheadvenner i
Hamburg og omegn. Bladet indehol-
der både politiske og mere ideologi-
ske artikler, og reportager fra nazi-
marcher og nazi-rock koncerter. Det
medvirker i de nazistiske aktions-
enheds-bestræbelser. Tidsskriftet har
en udmærket kontakt til andre nazi-
grupperinger, der omfatter både Chri-
stian Worch og hans nordtyske net-
værk, og Udo Voigt og hans NPD.
Særlige forbindelser opretholdes til
Blood & Honour Deutshland-sektio-
nerne, og til Hammerskin United.
Af nordisk interesse kan nævnes, at
bladet både har bragt et interview med
DNSB-lederen Jonni Hansen og en
reportage fra Blood & Honours Hess-
march i Svendborg i august 1999. I
følge reportagen deltog to vognfulde
nazi-skins fra Hamburg i arrangemen-
terne i Svendborg og på Langeland.
Det er intet tilfælde, at Hamburger

Løbeseddel A og løbeseddel B.

Bündnis Rechts demonstrerer i Flensburg den 21.10.1999. Niels Kristensen med fanen. Halvt
skjult af ham; Morten Borup fra nazi-borgen i Nørresundby. Yderst til venstre Esben Rohde
Kristensen og Max Thomsen i samtale med Tim Bartling, der vender ryggen til.
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Sturms udgiverkreds er anonym, og at
den nu overtaler en udlændinge til at
være presseansvarlig. Tidsskriftet er i
farezonen, det bliver muligvis forbudt.
Derfor er det bekvemt med en ansvars-
havende uden for tysk jurisdiktion - en
af nazister hyppigt anvendt konstruk-
tion. Der er for øvrigt ingen grund til
at tro, at Niels Kristensen vil afsætte
politiske eller ideologiske spor i tids-
skriftet.
Niels Kristensen - den evige fanebæ-
rer - stammer fra det sydlige Jylland,
og blev nazi-medlem i midten af
80’erne med medlemsnummer B-256.
Dengang boede han i en periode i Ål-
borg, da DNSB’s hovedkvarter lå dér
hos den daværende leder P.H.Riis-
Knudsen.
Efter bruddet med den gamle nazi-leder
i 1992, gik Niels Kristensen med over i
Jonni Hansens DNSB af 1.9.1991, og
har været aktiv her siden starten.
Han opholder sig tit i Greve, og han
har også forsøgt sig som hooligan i om-
egnen af de mere voldelige Brøndby-
fans. Men hans virksomhed dér har ind-
til dato kun været af diskutabel propa-
gandamæssig værdi.
Niels Kristensen bor ellers sådan lidt
rundt omkring, især i Jylland. Han er
jævnlig gæst hos Tim Bartling i Club
88 i Neumünster, noget syd for græn-
sen. Han er fast inventar, når Jonni
Hansen sender en delegation til Tysk-
land for at støtte sine nazi-venner dér.
Nyhedsbrevet har gennem årene jævn-
lig bragt billeder af Niels Kristensens
deltagelse i de tyske nazisters demon-
strationer og marcher.
Niels Kristensen var for øvrigt den
eneste dansker, der stod i National-
istische Fronts arkiver. De stammer
fra dengang i 1994, hvor NF-lederen
Meinolf Schönborn både mistede sine

arkiver i Kollund og sit hus i Kværs.
Arkiverne blev i sin tid gjort offentligt
tilgængelige af De Grønnes medlem af
den tyske Forbundsdag, Annelie
Buntenbach. Schönborns version af
historien om de stjålne arkiver kan læ-
ses i Nyhedsbrevet, nr. 42-43, efterår
1996, s. 17-18.

Nu er Niels Kristensen så blevet strå-
mand for Hamburger Sturm. Dermed
følges mønstret fra det andet vigtige
nazi-tidsskrift fra Hamburg, Zen-
tralorgan. Det udgives af kredsen
omkring Christian Worch, og har
længe haft en hollænder, der omtales
som H.van Dam fra Rotterdam, som
presseansvarlig.

Nye problemer for
Jonni Hansen & Co.

Nazi-filialen i Niels Lykkes Gade i Nør-
resundby glider måske nazisterne af
hænde.
I følge Ekstrabladet (10.2.2000) har en
amerikansk kvinde  meldt sig som ar-
ving. Hun er halvsøster til den afdøde
nazist, Gunner-Vilhelm Gram, der te-
stamenterede huset til Jonni Hansens
„Foreningen Retshjælpen“. Denne for-
ening er et rent DNSB-foretagende, der
blev stiftet nogle dage efter, at Gerhard
Lauck blev anholdt hos Jonni Hansen i
Greve i marts 1995. (Om Lauck-sagen,
se Nyhedsbrevet nr. 39 og 42/43)
Via en Ålborg-advokat har halvsøsteren
udtaget stævning ved den lokale skifte-
ret. Hun kræver både at blive anerkendt
som legal arving, og at få testamentet
omstødt. Testamentets to vidner er
nemlig nazister, den ene - Esben Rohde
Kristensen - er endog særdeles kendt.
Men ifølge arveloven må vidner ikke
„have særlig interesse i begunstigelsen“.
I arven indgår også en større sum kon-

tante penge, der dog foreløbig er inde-
frosset af skifteretten.

Samtidig fortsætter beboerne på Skan-
sen deres seje kamp mod nazisternes
tilstedeværelse.  Søndag den 20. fe-
bruar fejrede de ét-årsdagen for deres
ubrudte sangaftner foran nazi-huset.
Over fem hundrede mennesker deltog
denne aften, og der blev holdt taler af
bl.a. Ålborgs borgmester og fhv. stats-
minister Anker Jørgensen.
Aftenen før var Esben Rohde Kristen-
sen, Thomas Vestergaard og Poul Han-
sen ude for at intimidere de godt tyve
beboere, der stod på fortovet over for
huset og sang. Men beboerne lod sig
ikke skræmme, og fortsatte med at
synge og råbe.
Søndag aften holdt de 10 - 15 tilstede-
værende nazister sig inden for planke-
værket. En af dem var det andet vidne
på testamentet., og en anden af dem
havde travlt med at videofilme de for-
samlede demonstranter fra et førstesals
vindue.

Naziborgen i Nørresundby
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En sen aften i begyndelsen af  90’erne
blev denne bil observeret i Ryesgade,
tæt på Fredensgade, hvor Jonni Han-
sen dengang boede lige om hjørnet.
Jonni Hansen og en ukendt mand sæt-
ter sig ind i bilen, kører hen til
tømmerhandlerens forretning, og ind i
gården. Her skifter de bil, og sætter
sig op i tømmerhandlerens lastbil, og
kører væk.

I 1995 var denne episode næsten gået
i glemmebogen.
Men den 5. juni samme år afholdt
DNSB sin første større demonstration
med små 150 deltagere. De havde
mobiliseret til en Anti-AFA-demon-
stration i Hillerød, hvor de udnyttede
Den Danske Forenings mødetilladelse
på „Posen“.  Blandt tilskuerne var tøm-
merhandleren. På videooptagelser ses,

Tømmerhandleren fra
Indre Nørrebro

I kølvandet på urolighederne på Nør-
rebro sidste år, blev der d en 11. no-
vember  afholdt en høring på Christi-
ansborg med deltagelse af justitsmini-
ster Frank Jensen.
Nogle af de deltagende forretningsejere
havde fået knust deres butiksruder, og
havde måske også været udsat for an-
det hærværk. Andre af dem følte sig
truet, og som mulige kommende ofre.
Blandt de sidste var tømmerhandleren
fra indre Nørrebro.
Han var med i en lille gruppe af hand-
lende, der ville overnatte i deres virk-
somheder, og oprette en telefonkæde
for at kunne imødegå nye tilfælde af
uroligheder. Men på Christiansborg-
mødet gik tømmerhandleren endnu
længere. Han udtalte i følge Aktuelt
(12.11.1999):
Vi er parat til at tage sagen i egen
hånd. Vi kan jo holde uromagerne
tilbage, indtil politiet kommer for at
anholde dem, og man kan ikke ude-
lukke, at nogen kan komme til
skade.
På mødet frarådede justitsministeren en
sådan selvtægt. Et synspunkt som både
Københavns Politi og Nørrebros Han-
delsstandsforening tilslutter sig.
Men hvem er manden, der truende
udtaler, at: man kan ikke udelukke,
at nogen kommer til skade.

Tømmerhandleren er kendt af mange
lokale, der handler i hans forretning
Op til valg har han gerne Venstre-pla-
kater hængende i sin forretning. Men
lokale beboere kan berette om og do-
kumentere forbindelser, der ligger
langt til højre for det liberale parti.

I begyndelsen af 90’erne, da DNSB-
lederen Jonni Hansen endnu boede i
Fredensgade, var tømmerhandlerens
daværende lastbil indblandet i mysti-
ske natlige transporter for DNSB.
Forhistorien er følgende.
Efter at Jonni Hansen på grund af vold
i arbejdstiden blev bortvist fra sit ar-
bejde i De Gamles By, arbejdede han i
perioder som chaufførmedhjælper hos
en sympatiserende vognmand, K.L.
Denne vognmand havde lokaler på en
sidevej til Frederiksberg Allé, hvor
DNSB dengang jævnligt holdt sine
hemmelige møder. Vognmandens lidt
særprægede varevogn blev dengang
jævnligt udlånt til DNSB.

Tømmerhandlerens daværende lastvogn.

Tømmerhandleren
bagest. Foran
ham U.J. med
bøllerørene på
skulderen.
Hillerød
5.6.1995.

hvordan han gik rundt blandt nazi-
sterne og hilste på. Da de marcherede
afsted stod han tæt ved dem, og lig-
nede én, der inspicerede tropperne.
Senere forsøgte han at blande sig med
de anti-fascistiske moddemonstranter
på Hillerød Station, men forsvandt da
han blev genkendt og råbt an.
Tømmerhandleren var også blandt
kunderne i Forlaget Nordland, et nazi-
forlag, som den daværende nazileder
Riis-Knudsen ejede.
Blandt de registrerede kunder var der
mange slags mennesker. Tømmerhand-
leren, der havde opgivet sin Nivå-
adresse, kunne selvfølgelig være en af
dem, der fik kvartalsskriftet „National-
socialisten“ tilsendt, fordi han var nys-
gerrig. Lige som han lånte sin Mer-
cedes lastvogn ud til Jonni Hansen for
det gode naboskabs skyld. Og at han
var i Hillerød ved nazi-marchen i 1995,
fordi han skulle have været til Den
Danske Forenings aflyste grundlovs-
møde, og så benyttede lejligheden til
at hilse på gamle kunder.
Men måske er der en mere lige linie i
tømmerhandlerens opfattelser gennem
1990’erne og frem til de truende ord i
november 1999.
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Trusselsbrevene er i sagens natur ano-
nyme, og politiets opklaringsprocent
er vistnok ikke meget over nul. Der-
for er det svært at udtale sig om ger-
ningsmændene. Lidt kan vi dog ind-
kredse ved sammenligning og analyse
af brevene og deres kuverter.
Der er tilsyneladende mange afsendere.
Håndskrift og sprogbrug mm antyder,
at der er en hel del er ældre mennesker
blandt forfatter- og kuvertskriverne, og
mange er skrevet på skrivemaskine. I
perioder virker det som om der er et
eller flere samordnende led. Så anta-
ger truslerne karakter af en målrettet
kampagne. Andre gange kan truslerne
have et mere tilfældigt præg med hen-
syn til årsag og mål.
Trusselsbrevene adskiller sig indholds-
mæssigt i to hovedtyper.
Den ene påberåber sig Modstandskam-
pen 1940-45, og de anonyme forfat-
tere opfatter sig selv som modstands-
folkenes sande arvtagere, der bekæm-

per „den snigende besættelse“ og den
ny tids „samarbejdspolitikere“ og
„landsforrædere“.
Den anden er nazistisk inspireret og
anvender hyppigt nazi-symboler.
Denne gruppes forfattere vil ikke vide
af modstandskampen, tvært i mod. I
stedet påberåber de sig f.eks. von
Schalburg, nazistisk kultfigur og leder
af Frikorps Danmark under Hitlers felt-
tog i Øst.

Virkemidlet med trusselsbreve er et
gammelt element i den højreekstreme
subkultur. Langt før begyndelsen af
80’erne blev det også flittigt benyttet.
Dengang var truslerne ofte stilet til
kommunister og indbildte eller virke-
lige „røde“ af anden observans. Men
heller ikke dengang gik mere liberalt
indstillede mennesker ram forbi.
En af de få skildringer vi har af en så-
dan trusselsskrivende gruppe skyldes

Hans Hetler. Han var en af FE’s,
Forsvarets Efterretningstjenestes
spioner. Han virkede omkring
1970 mod den mere militante ven-
strefløj. Et par enkelte gange var
han sat ind imod højreekstreme
grupper. I den anledning besøgte

De evindelige chikane-
og trusselsbreve

Den højreekstreme subkultur har ud-
viklet en række noget specielle virke-
midler. Et af dem er trusselsbreve og
anden chikane. Siden debatten om
flygtninge/indvandrere tog fart i begyn-
delsen af 1980’erne har anonyme og
ukendte grupper og/eller enkeltperso-
ner skrevet et utal af trusselsbreve til
deres offentligt fremtrædende mod-
standere. For tiden arbejdes der under
navne som: Danmarks Nationale
Front, Danmarks Nationale Retsråd,
Det Hvide Broderskab med de påstå-
ede underlagte aktionsgrupper Olof
Rye og von Schalburg. Besættelsesti-
dens kommunistisk ledede sabotage-
gruppe, BOPA, har også fået sit navn
misbrugt i forbindelse med truende
breve til en række lokale centrum-
demokrater.

Meningen med brevene er at skræm-
me til tavshed, IKKE at gøre alvor
af truslerne.
I hele den periode på snart tyve år har
vi meget få - om nogen - eksempler
på, at trusler er fulgt op af de handlin-
ger, der trues med. (I forbindelse med
bombedrabet i Søllerødgade var der
hverken forudgående trusselsbrev el-
ler efterfølgende bekenderbrev).
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han en sådan gruppe i Hellerup, og gav
i sin rapport til FE en morsom skildring
af bedsteborgerne, der sad i et lydstudie
i en kælder bag tæt lukkede gardiner
og skrev deres galde ud.
Et af gruppens ofre var Sigvaldi, en
dengang kendt „flipper“, der gik rundt
på Strøget i København med en bar-
nevogn og solgte sit kærlige tidsskrift,
Hindbærkrus og Kragetæer.  Men
Sigvaldi blev formentlig opfattet som
et farligt, samfundsopløsende element,
og hans bopæl nær gruppens mødested
opfattedes som en provokation.
Den interesse som FE udviste over for
denne gruppe skyldtes nu ikke trus-
selsbrevene, men gruppens tætte kon-
takt til diplomatiske repræsentanter fra
den græske ambassade, der dengang
var underlagt militærjuntaen i Athen.
Ingen myndighed reagerede på Hetlers
oplysninger om afsendelse af trussels-
breve. Flere af gruppemedlemmerne
dengang og senere var særdeles aktive
under fremmedhadets banner.
Under trusselskampagnerne er det
vigtigt at huske på, at vi ikke har
svenske eller tyske tilstande:
DUK DIG IKKE, DUK OP!

Tidehverv og Fælleslisten
mod Indvandringen

Tidehverv er en ortodoks luthersk
kreds omkring præsten Søren Krarup.
Sidste år udgav Tidehvervs Forlag
nogle gamle Luther-tekster under tit-
len: Mar tin Luther: Mod Tyrken Og
Jøden.
Oversat af Chr. Truelsen, 231 sider,
225 kr.

Moderne teologer lægger vægt på helt
andre sider af Luthers kristne budskab.
De pågældende tekster er præget af det
religiøse vanvid der herskede på
Luthers tid omkring reformationen og
de protestantiske kirkers grundlæg-
gelse. Det var ikke biologisk-racisti-
ske synspunkter, der lå bag Luthers
opfattelser, der er stærkt anti-semiti-
ske.
Luthers anti-semitisme var religiøst
forankret, i forlængelse af en århund-
rede lang, katolsk kirketradition.
 Hadet mod „Tyrken“, der dengang
udgjorde et muslimsk storrige (Os-
mannerriget), der truede Europas
kristne stater, var europæisk fælles-
gods.
Det kan ikke overraske, at nazisterne
gennem tiden har misbrugt disse tek-
ster. Først af Hitlers bevægelse, men
allerede i 30’erne udvalgte og over-
satte Olga Eggers fra disse tekster, og
udgav dem på et nazistisk forlag. Langt
senere besørgede Riis-Knudsen en gen-
udgivelse af skriftet fra 1930’erne.
Og nu har Tidehverv så fundet det be-
timeligt, at øse fra de samme kilder,
og spænde Luther for deres 15-20-
årige bestræbelser for et dansk Dan-
mark.
Men det er et spørgsmål, om ret mange
lutheranere uden for Tidehvervskred-
sen synes, at dette bidrag i „kampen
mod indvandring og den snigende be-
sættelse“, er en god idé.

Men det synes Kaj Vilhelmsen fra
Fælleslisten Mod Indvandringen.
På internettet omtalte han bogen som
År ets vigtigste nyudgivelse, og at
Forlaget Tidehverv har udfordr et
fr emmedvennerne i Den Danske
Folkekirke . Han slutter af med:

Nu må vi forlange et ærligt svar fra
kirkens mænd. Vedkender man sig
Martin Luthers tanker om islam og
jødedommen, eller gør man det
ikke?

Det Europæiske Observatorium
eller

European Monitoring Centre on
Racism and Xenophobia

På grund af stigende racisme og frem-
medhad i de europæiske samfund i
1990’erne, nedsatte EU i 1996-97 en
uafhængig institution til at følge ud-
viklingen på området, og til at bidrage
til bekæmpelse af fænomenerne.
Observatoriet, som det kaldes på
dansk, blev etableret i Wien og åbnede
i løbet af 1998. Det blev til efter op-
fordring fra EU’s stats- og regerings-
chefer, og er således ikke en NGO
(ikke-statslig organisation), men en
officiel organisation.
Det ledes af et Management Board
bestående af en uafhængig person fra
hver af de 15 medlemslande, samt en
repræsentant for henholdsvis Europa-
parlamentet, Kommissionen og Euro-
parådet. Danmarks repræsentant er
fhv. justitsminister Ole Espersen, med
Morten Kjærum fra Menneskerettig-
hedscentret som suppleant.
Denne ledelse nedsatte et forretnings-
udvalg (Executive Board) på fem per-
soner til at lede centret mellem deres
2-3 årlige møder, og ansatte Centrets
direktør, Beate Winkler. Formanden
for forretningsudvalget, Dr. Jean Kahn,
og viceformanden, Robert Purkiss, er
også medlemmer af Management
Board.
Det er Observatoriets hovedopgave, at
forsyne Det Europæiske Fællesskab og
dets enkelte medlemslande med „ob-
jective, reliable and comparable data“
om racisme og fremmedfjendtlighed.
Et af observatoriets vigtigste opgaver
er derfor at oprette og koordinere et
kommende European Information
Network on Racism and Xeno-
phobia, i Euro-slang kaldet RAXEN.
Observatoriet arbejder for tiden på et
koncept for RAXEN’s opgaver, og
hvem der kan optages som medlem-
mer af netværket.

Observatoriet har lige udgivet sin før-
ste årsrapport, for året 1998. Bind 1
handler om Observatoriets oprettelse,
grundlag og opgaver. Bind 2 handler
om „Situationen i Det Europæiske
Fællesskab med henblik på racisme og
fremmedhad“. Bindet vil „Looking
Reality in the Face, og samtidig
„highlighting examples of good prac-
tice“.
I sagens natur - Observatoriet er lige

HÆRVÆRKHÆRVÆRK
Rød Ungdom
Natten til lørdag den sjette novem-
ber 1999 blev to vinduer i Rød Ung-
doms lokaler i Randers knust. På
døren var der klæbet mærkater fra
DNSB med påskriften: Raceblan-
ding er folkemord.
Tidligere har Rød Ungdoms forrige
lokaler været udsat for hærværk fra
lokale nazister. En talskvinde for
Rød Ungdom i Randers mener, at
det nye hærværk skyldes, at lokal-
afdelingen propaganderede for at
deltage i Krystalnats-arrangementet
foran nazi-huset i Nørresundby.

Tidsskriftcentret
Natten mellem den 17. og 18. No-
vember 1999, mellem kl. 01.00 og
01.30 blev der begået hærværk mod
Tidsskriftcentrets lokaler i Ahorns-
gade på Nørrebro i København. To
store brosten blev kastet gennem et
par ruder. Der var hverken forud-
gående trusler eller efterfølgende
„bekenderbrev“. I følge et vidne
kom gerningsmændene kørende i en
hvid varevogn, steg ud, kastede bro-
stenene og kørte straks bort igen.
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startet - er det ikke en særlig dybtgå-
ende rapport. Den vælger lidt tilfæl-
dige eksempler på racisme og frem-
medhad ud, og kommenterer Fælles-
skabets og de enkelte landes indsats,
eller mangel på samme, på området.

Danmark er omtalt flere steder. Vi får
både ros og ris. Vi roses f.eks.  for lo-
ven mod diskrimination på arbejdsmar-
kedet og oprettelsen af Det Etniske
Råd, og de frivillige tiltag der følger
dem op.
Det nævnes, at den danske regerings
strategi synes at være, at „xenophobia,
racism and anti-Semitism can be
prevented by campaigns aimed at in-
tegration and equality which will make
it possible to ensure the active and
equal participation of ethnic minorities
in Danish society.“
Indsatsen mod ungdomskriminalitet og
bandeuvæsen formodes på samme
måde af regeringen også at have en
positiv effekt på forholdet mellem et-
niske minoriteter og resten af befolk-
ningen.
Men i forhold til udviklingen er det til-
syneladende ikke tilstrækkeligt efter
vor opfattelse. Ved at koncentrere sig
om disse tiltag, undlader regering og
Folketing med styrke at iværksætte
andre virkemidler. Derfor forekommer
der også flere kritiske kommentarer i
rapporten, hvoraf vi nævner:
Medierne kritiseres for at „distort the
reality of situations but also dis-
seminate untrue „factual“ informa-
tion“. Og videre:
„The media may also distort informa-
tion received from the police and so
give a misleading impression of the
actual situation. In  the absence of any
reaction by the police, or the com-
petent minister, such information will
be regarded as true“. Medierne kriti-
seres for deres utroværdighed, og myn-
digheder og ministre kritiseres for de-
res tavshed i forbindelse med de for-
drejede nyheder.
Det nævnes endvidere stilfærdigt, at
Racismeparagraffen (§ 266 b) „has not
been much applied in recent years,
generally being interpreted restrictively
in the interest of freedom of speach“.
En kritik, som Nyhedsbrevet i årevis
har fremført med mindre diplomatiske
vendinger.
Der fremføres også en kritik af politi-
kernes manglende rygrad, der rammer
lige ind i den løbende debat:

Many Danish politicians find them-
selves confronted by a dilemma: should
we go along with what seems to be
public opnion to prevent the extremist
parties from recruiting support from
those who share that opinion, and
should we do so even if that attitude is
contrary to our own priciples? The di-
lemma is not an unusual one but, of
course, the consequences of such
vacilliations may be extremely far-
reaching. Would not such an attitude
provide encouragement for racist and
xebophobic tendencies? Would it not
reinforce the view of those citizens (no
doubt misled by the media) who are
not completely sure of the difference
between right and wrong and need to
be told that difference, rather than
flattered, by conscientious politicians?

Mens de mange møder holdes, og de
mange papirer og rapporter cirkulerer
rundt i bureaukratiet og blandt de stats-
ligt finansierede - og dermed afhæn-
gige og selvcensurerende – NGO’ere,
så vokser frygt og had i forhold til
„fremmede“ i mange lag af befolknin-
gen. Som symbol herpå kan vi blot
nævne navnene Jörg Haider og Pia
Kjærsgaard, forskellene uudtalt.
Alene Det Europæiske Fællesskab har
siden 1985 produceret tre store rap-
porter om fremmedhad og racisme. De
har alle indeholdt en række henvisnin-

ger, der kun i en vis grad er fulgt op.
Herhjemme udkom i 1996 henstil-
lingerne fra det såkaldte „Anker Jør-
gensen-udvalg“, LO havde allerede da
iværksat „Plads til Alle-kampagnen og
derefter fulgte „Racismeåret“ med dets
forskellige aktiviteter.
Alligevel er de fremmedfjendtlige hold-
ninger og „dagligdags-racismen“ i dele
af befolkningen fortsat vokset foruro-
ligende.

Det må være på tide, at dem, der har
penge og magt, og påberåber sig den
gode vilje, finder og praktiserer nye
strategier i kampen mod fremmedhad
og racisme. Socialdemokratiet med
dets patent på Arbejderbevægelsen og
indehaver af regeringsmagten har et
særligt ansvar. Det er ikke mindst de-
res vælgere, der er i skred.
Tiden kræver en indsats ude i befolk-
ningen, fjernt fra de mange møder
mellem de velmenende, de uforståelige
papirer og den selvtilstrækkelighed,
som mange års politisk magt eller be-
gunstigelse afføder.

At Dansk Folkeparti ikke bryder sig
om rapporten og de bebudede direk-
tivforslag mod diskrimination ligger i
sagens natur.
Det er præcist her, at den højreorien-
terede EU-modstand skiller sig ud fra
den øvrige EU-modstand.

For 117. gang siden 1973 har en
gruppe utilfredse partimedlemmer
brudt ud af Fremskridtspartiet for at
stifte et nyt parti.
Det stiftende møde holdtes i slutnin-
gen af november, og efter nytår fik
partiet Indenrigsministeriets tilladelse
til at kalde sig Det Liberale Højre.
Partiet skal nu i gang med at indsamle
de nødvendige underskrifter for at
blive opstillingsberettiget.
Partiet er dannet af ret ukendte
Fremskridtsfolk, der meget naturligt
fandt Glistrups genopdukken for be-
lastende. (Talsmænd er Poul Kornum,
Ivan Holck og Jimmy Pedersen). Som
en af dem udtrykte det:
Et eller andet er der gået galt oppe
i hovedet på den mand.  (Berl. Tid.
28.11.1999)

Det var bl.a. Glistrups bemærkninger
om, at hvis man ikke er racist, så er

man landsforræder, der var for meget
for stifterne. Det ny parti vil søge sam-
arbejde med de fire folketingsmedlem-
mer fra Fremskridtspartiet, der gik fra
Z i september sidste år. Men hverken
de, der nu udgør Frihed 2000, eller
andre levner det ny parti store chan-
cer. Det nærmer sig også en sociolo-
gisk lovmæssighed, at utilfredse
Fremskridtsfolk bryder ud og danner
et nyt parti. Med én vigtig undtagelse
er det da også mislykket hver gang.
Undtagelsen hedder Dansk Folke-
parti.
De øvrige udbrydere, der har været
gennem de mange år, er enten for-
svundet ud af politik, eller er dukket
op i de mere eksotiske grupper
alleryderst ude til højre. (Se f.eks.
omtalen de forskellige indvandrer-
fjendske lister i Demos Nyheds-
brevene fra kommunalvalgene i 1989,
1993 og 1997).

TRÆNGSEL PÅ HØJREFLØJEN
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Igen i år var der i begyndelsen af  januar indkaldt
til mindedemonstration i Berlin for de i 1919
myrdede arbejderledere Rosa Luxemburg og Karl
Liebknecht Politiet aflyste demonstrationerne
med påskud af en sindsforvirret mands trusler
mod deltagerne. Alligevel samledes flere tusinde
spontant, men blev splittet af tysk politi. Et par

DANSK POLITI I BERLIN
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uniformerede danske betjente fulgte åbenlyst for-
løbet, og den ene fotograferede. De blev spurgt om
grunden til deres tilstedeværelse, og de svarede uden
tøven, at der jo var danske deltagere i demonstra-
tionen. Og som en af de danske deltagere udtrykte
det, „Så tænker man jo på Schengen og politi-
samarbejde, og hvad det skal bruges til“.
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MASKERINGSFORBUD OG
FORSAMLINGSFRIHED

af René Karpantschof

En lov om maskeringsforbud ifm. of-
fentlige forsamlinger står efter den
politiske situation at dømme foran sin
vedtagelse. Vedtages loven vil det være
endnu et redskab for politiet til brug
mod sociale uroligheder og protester.
Det er formodentlig blevet bemærket
af de fleste, at politiet i de seneste 10-
15 år er blevet udrustet med store
mængder af nyt anti-uro-materiel lige-
som man har indført nye polititaktiske
metoder til håndtering af optøjer og de-
monstrationer. Eksempler er de lang-
trækkende tåregasgeværer, nye spe-
cialsikrede mandskabsvogne og de så-
kaldte ’rapid reaction’ og ’no tole-
rance’ koncepter. Hvor politiets offi-
cielle linie tidligere var det såkaldte
proportionalitets-princip – ifølge hvil-
ken der skal være proportion mellem
karakteren af uroen og politiets ind-
greb – så indebærer de nye koncepter
hurtige indsatser med omfattende
magtmidler mod selv mindre uro, eller
hvad politiet vurderer som optræk til
uro. Hensigten er at slå hårdt og kon-
tant til for at tage optøjer og urolighe-
der i opløbet inden de når at udvikle
sig til noget værre. I praksis betyder
det at der ikke er langt til at politiet
affyrer tåregas og kører deres sikrede
vogne direkte ind i forsamlingerne man
vil opløse.
Som sådant er der ikke noget kontro-
versielt i at politiet, der har til opgave
at opretholde ro og orden, også er ud-
styret dertil – såvel juridisk som mate-
rielt. Men flere aktuelle episoder rej-
ser spørgsmålene

1) undertrykker politiets metoder i
unødvendig grad særlige samfunds-
gruppers politiske rettigheder
2) er politiets fremfærd selv medvir-
kende til at fremkalde uro og mod-
reaktioner

Sådanne spørgsmål er til gengæld kon-
troversielle. Det er ikke svært at sætte
sig ind i hvor frustrerende politiets ar-
bejde må være. Opgaven kan aldrig

løses fuldt ud, og den politiske kon-
tekst når det drejer sig om demonstra-
tioner og sociale uroligheder fremkal-
der ofte voldsomme følelser. Offentlig
kritik af politiet bliver her nemt opfat-
tet som hetz eller som ubetinget for-
svar for politiets ’fjender’. Denne po-
larisering er meget uheldig, men må
ikke afholde os fra at nuancere debat-
ten og at se kritisk på optrapningen af
politiets magtmidler. Vi må ikke
glemme at politiet er beføjet til at gribe
fysisk ind i borgernes måder at for-
samle sig og aktionere på, og at poli-
tiet dertil er udstyret med alt fra
personelbeskyttende udstyr til gas-
geværer og skarpe skydevåben.

Det aktuelle lovforslag sigter mod et
generelt maskeringsforbud ifm. offent-
lige forsamlinger. I bemærkningerne
tages der en række forbehold, så poli-
tiet bl.a. kan tage højde for religiøst
betinget påklædning, karneval, skue-
spil og vejrlig. Men det afgørende –
og dét er det springende punkt - er
hvorvidt politiet finder at benyttelse -
eller blot besiddelse - af motorcykel-
huer, masker, hættetrøjer, ansigts-
maling, tørklæder, solbriller mm. tje-
ner et såkaldt anerkendelsesværdigt
formål. Det er fx ikke et anerkendelse-
sværdigt formål at ville sløre sin iden-
titet på grund af politiet, efterretnings-
tjenester eller nazisters formodede re-
gistrering af lovlige og fredelige de-
monstrationer.
I sin nuværende form vil maskerings-
forbudet i meget vidt omfang kunne
legitimere politimæssige indgreb som
opløsning af fredelige forsamlinger
samt ransagninger, visitationer og ar-
restationer – med efterfølgende idøm-
melse af ubetinget frihedsstraf - af per-
soner, der hverken er i færd med eller
har til hensigt at udøve vold eller hær-
værk. Alt dette uanset om personerne
befinder sig i geografisk og tidsmæs-
sig afstand fra en demonstration og
uanset om demonstration er fredelig.
Bemærkningerne indeholder også pas-
sager om at politiet kan undlade at
håndhæve maskeringsforbudet, hvis

der skønnes uhensigtsmæssigt og for-
bundet med unødvendige konfronta-
tioner. Flere helt aktuelle episoder be-
rettiger imidlertid ikke en tillid til at
politiet altid søger at undgå konfron-
tationer – tværtimod.
1) Den 13. december opløste politiet
en demonstration til fordel for den i
USA dødsdømte sorte journalist Abu-
Jamal. En person med tilknytning til
demonstrationen havde angiveligt
skrevet en grafitti, en USA-dukke blev
symbolsk brændt af og demonstratio-
nen ville gøre ophold i et lyskryds for
at afholde ét minuts stilhed for hver af
Abu-Jamals 17 år på dødsgangen.
Dette fik politiet til at erklære demon-
strationen for opløst og trods demon-
strationsarrangørernes opfordringer
kørtes mandskabsvogne mod demon-
stranterne, hvorved en ung kvinde blev
kørt ned og lettere skadet. Under
tumulterne kastedes flasker mod poli-
tiet, der uddelte hvad der lignede vil-
kårlige knippelslag, i folkemunde kal-
det knippelsuppe. Derudover blev flere
pressearbejdere truet af politibetjente
– sådan som det er sket før.

2) Den 18. december demonstrerede
sympatisører af det lukningstruede
Ungdomshuset på Jagtvej. Trods de-
monstrationens fredelige hensigt og for-
løb – ligesom mange forudgående
Ungdomshus-demonstrantioner - steg
kampklædte betjente ud af deres vogne
og begyndte med trukne knipler syste-
matisk at skubbe til demonstranterne,
som betjentene ikke mente gik hurtigt
nok. Demonstrationsarrangørerne og de
chikanerede deltagere opfordrede gang
på gang men forgæves betjentene til at
holde op med skubberiet. Da enkelte
demonstranter til sidst skubbede tilbage
trængte betjente ind i demonstrationen,
foretog anholdelser og indsatte knipler
mens demonstranterne via højttalervogn
fortsat opfordrede til et fredeligt forløb
og politiet til at trække sig væk.
3) Nytårsnat samledes nogle hundrede
nørrebroere som det er tradition ved
Dronning Louises Bro. Ligesom an-
dre steder i København og resten af

MASKERINGSFORBUD OG
FORSAMLINGSFRIHED



Demos Nyhedsbrev nr. 60 23

landet afbrændtes fyrværkeri, råbtes og
skåledes der og ligesom andre steder i
tiden omkring midnat nytårsaften for-
løb heller ikke trafikken normalt. Ca.
00.30 afspærrede store styrker kamp-
klædt politi broen til indre by og efter
nogen tid fandt politiet, at ”nu måtte
folk have festet længe nok”. Politis-
tyrkerne rykkede frem og udløste tu-
multer og voldelige sammenstød.
Mange festklædte nørrebroere blev
arresteret - nogle for at skændes med
betjentene - og flere blev kvæstet, heraf
mindst en alvorligt, da han blev kørt
ned af en politimandskabsvogn. Også
ved denne lejlighed slog mindst en be-
tjent ud efter et TV-hold.

Politiets konkrete fremfærd er væsent-
lig, idet konsekvenserne af et maske-
ringsforbud ikke er et rent juridisk
spørgsmål. Det handler også om, hvor-
dan politiet i praksis vil benytte de
udvidede muligheder som et maske-
ringsforbud indebærer – og i den for-
bindelse er ovenstående politiaktioner
ildevarslende. Men det at politiets ek-
sisterende praksis overfor nogle grup-
per og bydele lejlighedsvist synes mere
konfrontationssøgende end tilbagehol-
dende, indgår ikke i overvejelserne
angående lovændringen.
Lovforslagets bemærkninger reflekte-
rer heller ikke over, at langt de fleste
demonstrationer i dag forløber helt fre-
deligt – også dem fra såkaldte auto-
nome kredse og også selvom enkelte
eller mange af deltagerne bærer
motorcykelhuer, masker, hættetrøjer,
tørklæder, solbriller, ansigtsbemaling
mm. Det er vanskeligt at se, hvad po-
litiets problem er med at nogle demon-
stranter bærer eller er i besiddelse af
de nævnte tøjeffekter og genstande,
sålænge der ikke er noget tegn på at
den pågældende demonstration vil ud-
vikle sig til optøjer. Politiet må jo i for-
vejen ikke registrere personer på grund
af lovlig politisk aktivitet. Hvis de
nævnte genstande fremover krimina-
liseres er der risiko for, at mange el-
lers helt fredelige forsamlinger unød-
vendigt vil udvikle sig til konfronta-
tioner.
Hvis politiet har en konkret mistanke
om, at en demonstration eller lignende
risikerer at udvikle sig til hærværk,
vold eller forstyrrelse af den offentlige
ro og orden, så kan de allerede med
den eksisterende lovgivning gribe ind
– også i fredelige forsamlinger – hvad

politiet da også har gjort. Flere gange
i de seneste år har politiet ransaget bi-
ler, tilbageholdt busser med demon-
stranter, opstillet vejspærringer og
omringet eller opløst fredelige forsam-
linger. Alt sammen i forebyggende øje-
med. Den eksisterende lovgivning og
politipraksis synes i væsentlig grad at
dække behovet for præventive indgreb.
Det er derfor betænkeligt at udvide
politiets legale forebyggende praksis til
også at omfatte forsamlinger og de-
monstrationer, der end ikke behøves
mistænkt for voldelige hensigter.
I de tilfælde hvor en eller flere perso-
ner slører deres identitet for at undgå
straf for ulovlige handlinger vil et
maskeringsforbud næppe have en
større effekt. Den enkeltes fordel ved
at maskere sig vil være større end ved
at undlade det. Dette gælder især
uvarslede optøjer og hærværksaktioner
som den meget omtalte på Nørrebro i
november sidste år. For deltagere i
varslede demonstrationer kunne et for-
bud dog tænkes at have en effekt. Ud
fra et demokratisk synspunkt er det
problematiske imidlertid, at man her
kan kriminalisere besiddelse af en
række tøjeffekter og genstande uden
at de pågældende personer nødvendig-
vis har hensigt om vold eller hærværk.
Der kan også være tale om at man -
berettiget eller ej - frygter registrering
hos politiet, efterretningstjenester el-
ler nazister, at man ønsker at udtrykke
sig gennem satiriske masker eller
ansigtsbemaling, at man synes palæ-
stina- eller Che Guevara-tørklæde ser
’revolutionært’ ud eller at hættetrøje
og solbriller simpelthen er personens
normale beklædning. Og igen – hvis
politiet konkret frygter uro, så har de
også uden maskeringsforbud mulighed
for at gribe ind.
Selv om et maskeringsforbud skulle
vise sig at have en kriminalitets-
hæmmende effekt, kan det være at pri-
sen man må betale er for høj. Ud fra et
rent operativt synspunkt ville det let-
teste for politiet være at forbyde alle
demonstrationer og forsamlinger. Så
langt har politiet naturligvis ikke øn-
ske om at gå. Men pointen er at politi-
ets arbejde ofte fører dem ud i nogle
demokratiske gråzoner. Indgreb mod
personer og offentlige forsamlinger af
den karakter og i det omfang som
maskeringsforbudet giver mulighed
for, befinder sig i den mørke ende af
en sådan gråzone.

Når man læser lovforslaget og tilhø-
rende bemærkninger er der vanskeligt
at forstå, hvad politiet egentligt er ude
efter. På den ene side gøres det klart at
politiet med den eksisterende lovgivning
har beføjelse til at gribe ind også i fre-
delige forsamlinger ’når der af dem kan
befrygtes fare for den offentlige fred´,
som det hedder i grundloven. Hvorfor
vil de nu have beføjelse til at gribe ind,
hvis der ikke er frygt for eller optræk til
uro? Det hævdes også at trods et
maskeringsforbud vil det indgå i politi-
ets konkrete vurdering om det pågæl-
dende møde, optog mv. afvikles frede-
ligt, således at politiet kan vælge ikke
at håndhæve forbudet og dermed undgå
’de (ekstra) konfrontationer, som en
håndhævelse vil kunne medføre’. Vil
politiet alligevel nogle gange vælge at
gribe ind i fredelige møder og optog og
tage sådanne ekstra konfrontationer?
Hvis ikke så er maskeringsforbudet
overflødigt, for hvis møder, optog mv.
udarter sig til optøjer eller kan mistæn-
kes for noget sådant, så kan politiet al-
lerede med den eksisterende lovgivning
gribe ind.
Min vurdering er at maskeringsfor-
budets egentlige formål knytter sig til
formuleringen ’anerkendelsesværdigt
formål’. Denne upræcise formulering
gør maskeringsforbudet fortjent til be-
tegnelsen gummiparagraf. Deltagere
i offentlige forsamlinger og demonstra-
tioner vil næsten altid og, hvis et
maskeringsforbud er gældende, med
rette kunne udsættes for ’mistanke om
forsøg på overtrædelse af maskerings-
forbudet’, som det hedder. Det vil ikke
være svært at begrunde en mistanke
om, at demonstranter - eller personer
som formodes at være på vej til de-
monstration – har moderigtige hætte-
trøjer under overfrakken eller solbril-
ler i lommen, hvis de da ikke åbenlyst
bærer en klud om halsen. Politiet be-
høver ikke, men vil altså med loven i
hånd altid kunne opstille vejkontroller
og foretage visitationer i områder, hvor
der er anmeldt demonstration, og man
vil praktisk taget altid have en grund
til at gribe ind i offentlige møder og
forsamlinger af enhver art.
Alt dette vækker naturligvis ikke be-
kymring hos dem, som har fuld tillid
til politiets upartiskhed og vilje til at
undgå unødige konfrontationer. Men
dem er jeg selvsagt ikke én af.
Efter denne bredside skal det under-
streges, at det ikke er politiet, som er
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den egentlige årsag til de sammenstød,
der finder sted fra tid til anden. I alle
de 150 år Danmark har været et de-
mokratisk samfund har der været grup-
per og bevægelser, som har demonstre-
ret, protesteret og aktioneret med og
mod loven. Og i alle årene har politiet
spillet sin forfatningsgivne rolle som
statens væbnede ordenshåndhæver.
Denne rolle som sådan stiller jeg ikke
spørgsmålstegn ved her.
Men når den væbnede magt i sin frem-
færd og i sine krav om udvidede befø-
jelser tenderer til kollektivt at fratage
forskellige samfundsgrupper deres
politiske rettigheder ud over hvad der
er demokratisk acceptabelt, så må det
kritiske fokus rettes mod politiet. Som
formodentligt bekendt eksisterer der
allerede i dag et anstrengt forhold mel-
lem politiet og visse ungdomsgrupper,
alternative miljøer, dele af venstreflø-
jen og faglige blokadevagter. Med en
eventuel vedtagelse af maskerings-
forbudet med alt hvad dette indebærer
tages et stort skridt mod, hvad jeg vil
kalde ´selektiv politistat´, som næppe
vil virke befordrende for nuværende og
kommende aktivistgenerationers sam-
eksistens med det danske politi.
Hvad angår den aktuelle politiske be-

slutningsproces er det foruroligende,
at maskeringsforbudet nu synes at blive
vedtaget uden at politikerne reelt har
et kvalificeret grundlag at beslutte ud
fra. Der mangler i høj grad undersø-
gelser og analyser af hvilke erfaringer
man kan drage af de sidste ca. 15 års
oprustning af politiet og indførelse af
nye taktiske metoder. Hvor lidt viden
der findes kan illustreres med den ofte
fejlagtige omtale af den 18. maj 1993
som ’første gang i fredstid politiet skød
mod aktivister’. Inden da havde poli-
tiet ved mindst otte lejligheder skudt
med skarpt under konfrontationer med
københavnske bz’ere og autonome.
Det havde de pågældende betjente
måske rimelige grunde til. Men poin-
ten er, at man efter skyderierne på
Nørrebro i 1993 udskiftede politiets
7.65’ere med de langt kraftigere 9 mm-
pistoler uden at offentligheden og vel
også uden at politikerne var informe-
ret om og havde de tidligere skudepis-
oder med i overvejelserne. Behovet for
undersøgelser af politiets rolle i sociale
konflikter er stort.
På den baggrund virker det ikke min-
dre betænkeligt, at folketinget nu skal
behandle et lovforslag, som alene byg-
ger på politiets fremstilling af forhol-

At regeringen endnu engang vil stram-
me udlændingeloven kan ikke overra-
ske mange. I løbet af de sidste fem år er
udlændingeloven blevet strammet ikke
mindre end ni gange.
De vidtgående stramninger har dels
betydet forringede vilkår for asyl-
ansøgere og dels været med til at mis-
tænkeliggøre og kriminalisere flygt-
ninge. Blandt stramningerne kan f.eks.
nævnes indførelse af forsørgelsespligt
for alle der ønsker at foretage familie-
sammenføring og udvidet adgang til fri-
hedsberøvelse. Omkring 2.000 asyl-
ansøgere frihedsberøves hvert år. Nogle
sidder helt op til 18 måneder – selvom
de ikke har gjort noget kriminelt!

Familiesammenføringer
I juli 1998 blev udlændingeloven
strammet endnu engang og den så-
kaldte integrationslov blev vedtaget.
Der er med denne stramning blevet
væsentlig forskel på danske statsbor-
gere, flygtninge og indvandrere. Flygt-
ninge er alle der har fået asyl efter ud-
lændingelovens §7, stk.1 eller stk. 2.

Indvandrere er personer som har fået
opholdstilladelse på baggrund af
familiesammenføring, personer der har
fået humanitær opholdstilladelse
(§9.2.2) eller opholdstilladelse af sær-
lige grunde (§9.2.4).
For danske/nordiske statsborgere og
flygtninge er forsørgelseskravet i for-
bindelse med opholdstilladelse til æg-
tefæller ophævet. Men for indvan-
drerne er skruen strammet til. Indvan-
drere har først retskrav på families-
ammenføring med ægtefælle, når de
har haft tidsubegrænset opholdstilla-
delse i mere end de sidste tre år. Der
er stadig forsørgelseskrav ved families-
ammenføring med ægtefælle, mens ret-
ten til at familiesammenført forældre
over 60 år er ophævet. Families-
ammenføring med børn kan betinges
af, at den herboende kan forsørge bar-
net.
For alle gælder det, at udlændinge-
styrelsen kan nægte familiesammen-
føring, hvis der er mistanke om et pro-
formaægteskab eller et arrangeret
ægteskab.

Tidsbegrænset opholdstilladelse
Før lovændringen i 1998 var man sik-
ret permanent opholdstilladelse efter
tre år. Nu kan permanent opholdstilla-
delse kun opnåes, hvis ansøgeren:
- har gennemført et tre års integrations-
program
- ikke har gæld til det offentlige
- ikke er idømt frihedsstraf

Motivationsfremmende
foranstaltninger

Hvis en asylansøger  af den ene eller
anden grund – og der kan findes mange
gode grunde - ikke vil oplyse sin rejse-
rute eller hvisrejseruten ikke kan
dokumenteres eller hvis asylansøgeren
ikke vil medvirke til sin udsendelse, kan
politiet og udlændingestyrelsen på-
lægge motivationsfremmende foran-
staltninger. Det betyder på jævnt
dansk, at asylansøgeren har meldepligt
på en politistation og/eller bliver fra-
taget sine lommepenge (den såkaldte
madpakke-ordning). Madpakke-ord-
ningen betyder, at asylansøgeren hver
14. dag får udleveret madvarer for 514
kroner – og ingenting til tøj, transport,
aviser, cigaretter og lignende.

Stram, strammere, strammest

dene. Politiet har ikke blot en interesse
i øgede bevillinger, mere udstyr og
udvidede beføjelser. Politiets redegø-
relser vedrørende deres egen rolle i
forbindelse med sammenstød og uro-
ligheder har endvidere flere gange vist
sig at være i strid med de faktiske for-
løb. Det gælder fx store politistyrkers
uvarslede angreb mod fredelige anti-
nazister i 1995 og 1998, hvor politiets
efterfølgende forklaringer blev mod-
sagt af flere uafhængige videooptag-
elser og vidner.
Problemet er ikke at politiet forfølger
sine interesser eller at der - i politiet
som alle andre steder - udvikler sig
fjendebilleder i forbindelse med gen-
tagne sammenstød med bestemte grup-
per i samfundet. Det er alt sammen
forståeligt. Problemet er hvis politikere
og offentligheden ikke holder et kri-
tisk øje med politiet, når der er ten-
denser til at gå for vidt med magt-
udøvelsen. Eller for at citere en lære-
bog i politiret: Uden magt bag retten
ville samfundet udvikle sig til et
anarki. Uden ret bag magten ville det
udvikle sig til en politistat.

Kroniken har tidligere været bragt i
dagbladet Politiken
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Glistrups comeback har sendt
Fremskridtspartiet på gravens rand,
men en lille klike af hårdkogte raci-
ster og Glistrup-fans vejrer morgen-
luft.

Med vanlig sans for selviscenesættelse
gjorde Mogens Glistrup sin entre på
Fremskridtspartiets landsmøde i no-
vember. Stik i mod partitoppens øn-
sker besluttede et flertal af landsmøde-
deltagerne, at give partiets stifter en
chance for politisk come-back.
Et valg, som har betydet, at partiet i
dag ligger i ruiner. Folketingsgruppen
er gået, byrådsmedlemmer er gået i
flæng og partiforening efter parti-
forening er blevet nedlagt. Tilbage er
en hård klike af racister plus nogle af
de „landsbytosser“, som altid har væ-
ret Z-partiets varemærke.

Glistrups Fanclub
Lige siden Mogens Glistrup sammen
med tre andre folketingsmedlemmer i
1990 forlod Fremskridtspartiet og dan-
nede sit eget Trivselspartiet, har en lille
kerne af hårdkogte Glistrup-støtter
med revisoren Benny Sasser i spidsen
arbejdet for hans tilbagevenden. Denne
fløj af partiet tæller også Den Danske
Forenings „demografi-ekspert“, øko-
nomen Ebbe Vig, der gav udtryk for

sin begejstring for partistifteren ved
gentagne gange, at skrige „Messias er
vendt tilbage“, da Glistrup trådte ind i
landsmødesalen.
Af andre trofaste Glistrup-støtter kan
nævnes partiets landskasserer Hans R.
Nielsen, Århus-formanden Kristian
Mellergaard, som i årevis har været en
ledende kraft i Danmarks Frie Fagfor-
ening, og Elna Skaarup fra Den Dan-
ske Forening.
Benny Sasser og de øvrige Glistrup-
fans nærer en fanatisk beundring for
den gamle partistifter. Kim Behnke har
i Ekstra Bladet beskrevet denne klike
som „en flok sprællemænd, der er vil-
lige til blindt at følge Glistrup i eet og
alt.“ De ser ham som frelseren, der skal
genrejse partiet med samme styrke som
da han i sin tid bragede ind i Folketin-
get med 28 mandater.
Når Glistrup siger, at muhamme-
danerne skal indfanges i lejre og pi-
gerne sælges til Paraguay, så får det
ikke hans trofaste væbnere til at ryste
på hånden. Den medie-virak, der er
omkring Glistrup, bestyrker dem kun
i, at han er den nye Messias for den
mest hadske og racistiske del af
vælgerkorpset. Og netop medie-
omtalen af Glistrups provokationer
sendte i et par meningsmålinger i de-
cember partiet over spærregrænsen.

Baglandet i ruiner
Men den korte opblomstring i et par
opinionsmålinger kan ikke sløre, at split-
telsen i Fremskridtspartiet har sendt det
behageligt nær gravens rand. Partiets
stemmemagnet Kirsten Jacobsen og den
øvrige folketingsgruppe har meldt sig
ud og fortsætter valgperioden ud un-
der navnet Frihed 2000.
Over hele landet har amtsformænd,
kredsformænd, byrådsmedlemmer og
partiets ene borgmester meldt sig ud i
protest mod Glistrups come-back - og
specielt i Jylland har splittelsen gjort ondt.
Fremskridtspartiets traditionelle høj-
borge er Nordjyllands Amt og Viborg
Amt. Her hentede Fremskridtspartiet ved
sidste folketingsvalg næsten halvdelen af
alle sine stemmer, men begge steder har
amtsformændene og en lang række
tillidsfolk forladt partiet.
I Ribe Amt har amtsformanden,
Warny Sonne, meldt sig ud - og med
ham forsvandt 150 medlemmer, så der
nu kun er 25-30 fremskridtsfolk til-
bage i amtet.
I Frederiksborg Amt er amtsforman-
den og hele bestyrelsen trådt tilbage
og medlemsflugten har været massiv.
Også Bornholm og Frederiksberg er
hårdt ramt af medlemsflugt. Et for-
søg fra den nyvalgte landsformand
Aage Brusgaard, der selv stemte imod
at genoptage Glistrup i partiet, på at
få Glistrup-modstanderne til at blive
i partiet har båret ringe frugt. Han må
se i øjnene, at Glistrup-kliken i dag
kan mønstre et flertal i alle partiets
ledende organer.

Messias’ vendte tilbage
- men medlemmerne gik

Splittelsen i Fremskridtspartiet:
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Hvor går de hen?
Partisplittelsen ligner ikke nogen af de
splittelser, der tidligere har været i
Fremskridtspartiet, hvor de utilfredse
hurtigt har stiftet et nyt parti, som da
Glistrup dannede sit Trivselsparti og
Pia Kjærsgaard startede Dansk Folke-
parti. Folketingsgruppen orker ikke at
starte forfra, så de udmeldte Z-folk har
ikke haft et oplagt sted at gå hen.
En lille gruppe har stiftet Det Liberale
Højre med Karen Vejen fra Frederiks-
havn i spidsen. De vil ifølge initiativta-
gerne forsøge at skabe et „liberalt
erhvervsparti med en mere moderat
udlændingepolitik end den Dansk Folke-
parti og Glistrup står for.“ Forbilledet er
det norske Fremskridtsparti. Det Libe-
rale Højre har ifølge egne oplysninger „et
par hundrede medlemmer“, og uden en
eneste offentlig kendt person levnes det
initiativ ikke mange chancer.

Og splittelsen med Pia Kjærsgaard står
stadig i så frisk erindring hos de
udmeldte Z-folk, at heller ikke Dansk
Folkeparti er et fristende alternativ. Så
i første omgang fortsætter de fleste
uden partibog.

Færdig som politisk kraft
Fremskridtspartiet havde før splittelsen
omkring 4.000 medlemmer. Den nuvæ-
rende ledelse hævder, at de har fået flere
nye medlemmer end de har tabt efter at
Glistrup er vendt tilbage. Det er natur-
ligvis løgn, men det er vanskeligt at sige,
hvor mange medlemmer, der er tilbage.
I januar var der urafstemning i partiet
om, hvorvidt Glistrup skulle eks-
kluderes igen. Resultatet af den afstem-
ning kan give et fingerpeg om medlems-
tallet: 534 deltog i afstemningen, heraf
stemte 394 imod en eksklusion af
Glistrup.

Med folketingsgruppens farvel mistede
partiet sin opstillingsret og skal derfor
indsamle 19.000 vælgererklæringer for
at få plads på stemmesedlen til næste
folketingsvalg. Det er tvivlsomt om det
vil lykkes. Trivselspartiet nåede aldrig
i nærheden af den grænse, da de for-
søgte at stille op. Det mest sandsyn-
lige er, at Fremskridtspartiet er færdig
som en reel politisk kraft - også selvom
de kan samle underskrifter nok til at
stille op igen.
Den reelle vinder af opgøret i Frem-
skridtspartiet er Pia Kjærsgaard og
Dansk Folkeparti. De vil få enkelte nye
medlemmer og miste en konkurrent på
højrefløjen. Men først og fremmest kan
Glistrup med sine hadske udfald mod
udlændinge flytte grænsen for, hvad
man kan sige i flygtningedebatten - og
få Pia Kjærsgaard til at fremstå som
nærmest moderat.

Troldmandens lærling. Tegning: Jakob Strid
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